

SIGUEN LOS COMBATES EN ALSACIA

Los rusos entran en Transilvania

Se recrudece la lucha en Polonia

EN ALSACIA

¿Qué se propone Joffre con esta nueva ofensiva en la región alsaciana? Los alemanes sólo tenían, entre Mulhouse y Colmar, tropas de la segunda reserva. En vista de los progresos realizados por sus enemigos, han de haberse retirado a la línea del Ill regimientos de vanguardia, sacados bien de Lorena, ya de Baviera, y actualmente son libradas luchas feroces. Y actualmente son libradas luchas feroces, por la posesión de un pueblo, de una granja, de una altura, de un bosquecillo...

Pué en agosto, al principio de los hostilidades, cuando los franceses invadieron Alsacia. Sus vanguardias cargaron en Altkirch a la bayoneta, vencieron a una brigada alemana y entraron en Mulhouse. Esta población recibió jubilosamente a los soldados de la República. Arcos de triunfo, aclamaciones, flores, palomas, convites, fueron prodigados por aquellos alsacianos, que ya se creían libres del yugo teutón. El despertar fué muy brusco. Mandaba a los invasores, según se ha dicho luego, un general de los de África, acostumbrado a guerrear con tribus sin organización ni disciplina. Dejó que sus hombres se dispersaran por Mulhouse y no adoptó las precauciones necesarias. Y los alemanes, saliendo de improviso de unos bosques próximos, se precipitaron como un torrente sobre sus contrarios sorprendidos. Mulhouse fué reocupada en un abrir y cerrar de ojos. Y el camino de Altkirch cubrióse de fugitivos, que, llenos de pánico, corrían como locos en demanda de Belfort.

Joffre, en vista de ello, ordenó a Pau intentara una segunda ofensiva. El glorioso manco acumuló varias divisiones y llevó a cabo un avance metódico, que fué coronado por el triunfo más completo. Hubo en Mulhouse, no una acción pequeña como la de Altkirch, sino una batalla encarnizada, que duró dos días. Ganaron los franceses, y entraron nuevamente en la fabril ciudad. Aquella vez, la ocupación no sería un golpe de efecto. Pau, apenas reorganizó sus puestos é inventarió los cañones tomados al enemigo, se dispuso a la conquista de Colmar. Sus avanzadas, siguiendo adelante, habían llegado a la vista del Rhin...

Como se recordará, mientras Alemania movilizaba contra Bélgica, los franceses se dedicaban torpemente a la ilusoria conquista de la Alsacia y la Lorena. No habían aprendido nada. Creían firmemente que el asalto a Lieja y la invasión del Luxemburgo eran fintas efectuadas para desorientarles. Ellos querían vencer allí donde les vencieron el 70. Ellos querían apoderarse de Metz y Estrasburgo como se habían apoderado de Mulhouse. Cada avance por el territorio anexionado caía en París transportes de entusiasmo. Ya se juzgaban los buenos ciudadanos de Francia en Stuttgart, Karlsruhe, Kaiserslautern y Coblenza.

Pero cuando Pau se preparaba a más grandes empresas, supo que, a su izquierda, habían ocurrido sucesos altamente trágicos. Un ejército francés, arrollando las corrientes fronterizas de tropas germanas, había llegado ante las formidables posiciones de Morhange, en Lorena. Su empuje había alarmado a los alemanes, que pidieron refuerzos a Metz y Sarreburgo. Estos llegaron al segundo día de la batalla y causaron con su intervención energética una derrota desastrosa a los invasores. Algunos regimientos, formados por tropas del Mediodía, que impulsados por su ardor irreflexivo habían avanzado mucho, vieron casi envueltos y se declararon en fuga precipitada. Y lo que era una marcha triunfal, convirtiéndose en una huida lamentable. Cincuenta cañones y algunos miles de prisioneros fueron el botín alemán de la jornada. La invasión de Alsacia-Lorena fracasaba ruidosamente.

Después, habiéndose convencido los franceses de que el verdadero peligro estaba en Bélgica, hicieron una brusca conversión, un cambio de frente colosal, y retirando sus ejércitos de la línea Verdun-Belfort, dejando en ella sólo los elementos indispensables, marcharon por el Luxemburgo y el Hainaut, al encuentro de los alemanes, que habían pasado el Mosá y ocupado Bruselas. Era tarde en demasía. Se había derramado en vano mucha sangre y perdido un tiempo precioso. Pidieron los aliados prolongar su barrera del Este por Bélgica, apoyándose en las Ardenas y luego en el Mosá, de Namur a Lieja. Estas plazas, defendidas por cientos de miles de hombres, hubieran resistido, y tal vez hubiesen opuesto un obstáculo infranqueable a la avalancha teutónica. Sólo los belgas—un puñado de hombres contra masas innumeras—ocuparon los vastos espacios que había entre fuerte y fuerte. En Namur, a última hora, un regimiento francés ayudó a la guarnición. ¿Qué eficacia podía tener este socorro minúsculo?

¡Terrible mes de agosto! Durante él, Francia corrió riesgos gravísimos, cometió fallos enormes y demostró que no se había preparado a la guerra. Es asombroso que no la aplastaran. Conforme pasa el tiempo y se

estudia, detalladamente, los sucesos ocurridos desde el 4 de agosto a la batalla del Marne, gana el ánimo la convicción de que Alemania debía triunfar forzosamente. La ciega confianza del Kaiser, de sus generales, de sus soldados y de su pueblo, era justificada. No exageraban los periódicos de Berlín. Todo había sido previsto y calculado con rigurosa y científica meticulosidad. Francia, que no pensaba en la conflagración, no tenía los hombres, los cañones, los fusiles, los almacenes de pertrechos ni los jefes necesarios. Su mando—Ruffey, Lanrezac, D'Amade y tantos otros, destituidos por Joffre, lo prueba—no estaba a la altura de las circunstancias...

Sin embargo, se ha rehecho, y hoy, después de cinco meses de contienda, posee un ejército bien dirigido y disciplinado, y que tiene ya los cañones y las ametralladoras y las municiones suficientes para batirse. El genio latino, admirable en sus improvisaciones febriles, hizo el milagro.

Y otra vez, los batallones de la República adelantan sobre Colmar y Mulhouse. Se lucha encarnizadamente en esa región de Thann, donde Joffre, a fines de 1914, dejara a las delegaciones de Alsacia que esta provincia volvía a ser francesa. Uffholtz, Steinbach, los dos Aspach (el Alto y el Bajo), Cernay, son nombres que aparecen constantemente en los boletines de Francia y Alemania.

Ultimamente, se ha peleado al Oeste del pueblo de Watiwiler, en los boscajes espesos que domina el histórico y arruinado castillo de Herrenfluh. Los tranquilos, bellos y melancólicos paisajes de Alsacia, amados de los soñadores, sirven de fondo a los cuadros horrendos de la guerra moderna, y el humo acre de los incendios y de las explosiones encubre de un velo de luto.

Otra vez la marcha sobre el Ill y sobre el Rhin! Los alemanes han respondido a ella pronunciando dos ofensivas, una por la Baja Alsacia y otra por los Vosgos, sobre Saint Dié. Si progresaran, el avance francés entre Thann y Colmar sería imposible. La ofensiva en la Baja Alsacia ha obligado a los franceses a evacuar Burnhaupt el Alto, uno de los pueblos que conquistaron en diciembre. La inciativa contra Saint Dié fué contenida hasta ahora. Pero volvemos a preguntarnos: ¿qué se propone Joffre con esta invasión excéntrica? ¿Descongestionar Belfort? ¿Obligar a los alemanes a que lleven tropas de Lorena a Alsacia? ¿Es que ha sabido de alguna acumulación de contingentes enemigos en la región del Este de Verdun y quiere parar el golpe acometido por los Vosgos? ¿Los rumores que han circulado acerca de un plan germánico para separar a los franceses de la barrera oriental de sus Cuerpos de Champaña, le han puesto en guardia contra probables sorpresas en la derecha de su inmensa línea?

Preguntas son las anteriores a que sólo los hechos podrán responder. No nos atrevemos a contestarlas. Sin embargo, es muy posible que Joffre sólo haya querido utilizar sus batallones alpinos, tropas especiales excelentes para la guerra de montaña, en operaciones secundarias que vayan calmando la impaciencia de sus compatriotas durante la forzosa paralización a que le obliga el invierno.

Austriacos y serbios

Mal tiempo y cañonazos.

CETIGNE, 9. Oficial. El mal tiempo dificulta todas las operaciones.

A pesar del bombardeo incesante de la artillería austriaca, conservamos nuestras posiciones.

En el Cameron

Los alemanes, derrotados.

PARIS, 9. El gobernador del Africa occidental ha telegrafiado al ministro de Marina participándole que los alemanes en gran número atacaron violentamente la plaza de Edea, en el Cameron, pero que fueron rechazados con pérdidas considerables.

Veinte europeos y 54 indígenas fueron hallados muertos en el lugar de la acción, y además nos apoderamos de una ametralladora y de cincuenta fusiles—agrega el telegrama.

Nuestras pérdidas son insignificantes. El general inglés Tobell ha enviado al comandante general del Cameron por cablegráfico sus más calurosas felicitaciones por el brillante éxito de las tropas francesas.

Los rusos

Pasan de la Bukovina a Hungría.

PETROGRADO, 9. Oficial. «Sobre la orilla izquierda del Vistula, entre el pueblo de Soukha y la venta de Mgohele, se están librando combates cada vez más encarnizados.

Los alemanes, a pesar de las serias pérdidas sufridas, atacan energicamente diferentes puntos de nuestro frente.

El día 7, en la región de la venta de Mgohele, desalojamos al enemigo, que intentó

apoderarse de nuestras trincheras, capturándole varios oficiales y más de cien soldados. En Bukovina ocupamos Kimpolung, y en estos ocho últimos días hemos franqueado, siempre combatiendo, más de ciento veinte veredas, pasando la cordillera que sirve de frontera entre la Bukovina y Hungría. Hicimos además más de mil austriacos prisioneros, apoderándonos de rico botín.

Nada que señalar sobre el resto del frente.»

Destroyer averiado

Por ahora está inútil.

RODAS, 9. El destructor turco Peiki-Chefket se ha refugiado en Stenia, sobre el Bósforo, con el casco averiado y su cañón de popa desarmado.

Por ahora está inútil.

Vapor a pique

Lo cañona un crucero australiano. MELBURNE, 9. Un crucero australiano echó a pique ayer al vapor alemán Eleanor Woermann.

Sigue la lucha de trincheras

Comunicado oficial.

PARIS, 9. Comunicado oficial de las once de la noche:

«Al Norte de Soissons, nuestros progresos de ayer han sido mantenidos.

Un nuevo retorno ofensivo de los alemanes ha sido rechazado esta mañana.

Las trincheras que habíamos conquistado entre Perthes-les-Hurlus y la altura cota 200, han sido vivamente contraatacadas.

El enemigo fué completamente rechazado después de sufrir importantes pérdidas.

En el resto del frente no hay nada que señalar.»

La hecatombe turca

Otros detalles interesantes.

PETROGRADO, 9. El corresponsal especial del *Russkoe Slovo* describe la maravillosa defensa de Sarykamisch, durante la cual un puñado de rusos tomaron la ofensiva contra toda una división turca, se mantuvieron hasta que les llegaron refuerzos, y avanzaron a marchas forzadas sobre una espesa capa de nieve para encontrar al enemigo, a unos 25 kilómetros de la ciudad.

Los turcos avanzaban en columnas; los destacamentos rusos de ametralladoras los dejaron acercarse hasta 300 metros, y después los destruyeron. Pero nuevas columnas ocupaban el puesto de los que sucumbían. Los rusos se retiraron paso a paso al Este. Los turcos, invadidos de fanatismo, tiraban sin descanso y aguantaban a pie firme. Los rusos cargaban a la bayoneta, lanzando hurras contra las enormes masas enemigas, haciéndoles enormes pérdidas, a consecuencia de las cuales los turcos emprendieron la fuga en desorden.

Pero los oficiales alemanes, haciendo uso de sus revólveres, los obligaban a avanzar contra los rusos.

Estos, ante el peso del número, se replegaron a 4 ó 5 kilómetros de Sarykamisch. La artillería turca llegó en este momento, pero era ya tarde. Los cañones rusos contestaron con empeño a sus disparos. Los turcos continuaron avanzando; pero los rusos, no contándose en aquel momento en una inferioridad menor que uno contra diez, siguieron el combate, que terminó en una victoria formidable.

El valor ruso había hecho estériles todos los planes estratégicos de los alemanes.

En la Alta Alsacia

Información interesante.

BERNA, 9. El corresponsal de la *Gazette de Lausanne*, que ha logrado penetrar en Alsacia, ha enviado la siguiente información a su periódico:

«Desde las alturas donde se domina una gran parte de la llanura de la Alsacia, la vista se extiende hasta el pie de los Vosgos, Cernay y Steinbach, donde continúa la lucha.

Las casas en donde se hacen las viviendas no son más que lamentables ruinas. Otras, aun calientes por el fuego que casi las destruyó, aparecen envueltas en humo negro, mientras los obuses continúan cayendo sobre el cementerio, después de algunas horas que cayeron en manos de los franceses, y sobre los últimos fuertes que ocupan los alemanes.

Hace algunos días que con buen tiempo ó con mal tiempo, sin cuidarse para nada del viento, del frío ó de la nieve, se pelea en Steinbach, destruyendo jardines, casas de campo y huertos cercados a cañonazo limpio, y los proyectiles hacen saltar las alambradas que los cierran.

Los proyectiles causan destrozos enormes, y muy pocas obras de fortificación resisten a su choque.

El progreso de las tropas francesas es lento. Las trincheras alemanas, construidas formando una semicircunferencia, profundas y disimuladas con mucho arte, hacen muy

difícil y muy peligroso el avance para descubrirlas.

En los últimos combates habidos en Steinbach, la artillería ha tenido una intervención considerable y brillante.

Al contrario de lo ocurrido otras veces, las piezas francesas y alemanas han sido llevadas a la misma línea de fuego. Las bajas sufridas en los alrededores de Steinbach y en la misma población son considerables.

Se hablará seguramente durante mucho tiempo de la toma de Steinbach.

La Alsacia, de Belfort al Rhin, no es más que una gigantesca fortaleza. Por todas partes, en los contornos del más pequeño poblado, en los bosques, en los campos, al borde de las rocas, etc., han sido construidas obras de defensa, y cuando se marcha por estos maravillosos caminos de Alsacia, hoy casi destruidos por el tránsito de la artillería gruesa y de los carros de municiones y de aprovisionamiento, siempre se encuentra algún observador subido a un árbol, acurrucado en el tejado de alguna casa ó enterrado en un hoyo en lo más alto de una colina, desde donde escudriña todo el horizonte con potentes gemelos de campaña.»

La Caballería rusa

persigue a los turcos

Detalles terroríficos de la batalla de Sarykamisch.

PETROGRADO, 9. La Caballería rusa se ha lanzado en persecución activísima de los restos dispersos del ejército escogido que los turcos habían llevado a Transcaucasia.

Una débil tentativa, efectuada para reunir las tropas que huyeron a la desbandada en las inmediaciones de la orilla del Chorouk, ha resultado estéril, y los desventurados soldados, puestos en fuga, serán exterminados con seguridad, porque la sola línea de retirada que pueden aprovechar pasa por dos caminos, ocultos bajo altas montañas de nieve, que les hacen completamente infranqueables.

En muchos kilómetros de extensión, los caminos de la montaña y los estrechos valles están cubiertos de cadáveres, yertos por el frío de la nieve. El único medio para hacerlos desaparecer será quemarlos en formidables hogueras.

Durante los combates, la respiración se hacía muy difícil, porque el aire estaba enrarecido a causa de la altura en que se libraban (la batalla de Sarykamisch se libró a 3.300 metros). Las cañadas de las montañas estaban absolutamente cubiertas de nieve.

La tarea de los rusos fué casi sobrehumana.

La guerra en los aires

Resultado de un ataque.

COPENHAGUE, 9. Dicen de Berlín que, en vista de los daños causados a varios buques de la flota alemana por los hidroaviones ingleses que volaron sobre Cuxhaven, el ministro de Marina, Tirpitz, ha ordenado que los navios más modernos sean encerrados en el canal de Kiel, para ponerles al abrigo de un nuevo ataque.

Los «zeppelines»

LONDRES, 9. «The Daily Express» publica una información de origen alemán, según la cual el conde Zeppelin ha dicho que a fines de enero atacará a Inglaterra por la vía de los aires.

Con diez «zeppelines» se dirigirá sobre Londres y luego bombardeará a la flota inglesa de Rosyth.

Añadió el conde Zeppelin que ya se le han ofrecido centenares de voluntarios para esta expedición.

Sobre Dunkerque.

DUNKERQUE, 9. Los aviadores alemanes siguen demostrando actividad en la región.

Van arrojando bombas sobre varias ciudades, entre ellas Armentières.

Opiniones alemanas

Elogios del ejército inglés.

AMSTERDAM, 9. El *Vorwaerts* publica un largo artículo en que elogia al soldado inglés, el cual, dice, no retrocede nunca ante ningún ataque.

Y continúa: «La experiencia de las luchas coloniales, especialmente en la frontera de la India, es una gran ayuda para el soldado inglés en los campos de batalla de Europa, en donde despliega la misma resistencia, igual energía é idénticas cualidades físicas y militares.

Es el primer soldado del mundo como tirador. Como durante diez, quince y veinte años ha sido un profesional, ha adquirido, por tanto, la precisión en el tiro, resultado de una larga práctica.

Soldados mercenarios, sin duda, y soldados de oficio; pero todos pertenecen a la misma nación y tienen una patria por la cual sacrifican su vida con orgullo.

Evidentemente, un ejército así reclutado contiene algunos elementos malos, que impiden que se conceda a aquel en Inglaterra, en tiempo de paz, una estimación sin reserva.

Sin embargo, ese ejército, en su conjunto, representa los mejores rasgos que caracterizan la nación y no constituye un enemigo despreciable.»

La situación es difícil.

BASILEA, 9. En la «Gaceta de la Alemania del Norte», el general de Infantería von Blume hace una exposición de la situación militar, y luego dice:

«Si sumamos los resultados obtenidos en el frente occidental y en el frente oriental, podemos decir, sin temor a hacernos ilusiones excesivas, que la situación militar es satisfactoria y llena de promesas para el porvenir.

Sin embargo, en ese juicio benévolo para nosotros mismos, no debemos ir muy lejos. La suerte de las armas varía con frecuencia. Para forzar nuestros enemigos, numerosos y poderosos, a firmar una paz ventajosa para nosotros, faltan aún muchas cosas. Tenemos que dar pruebas de resistencia, de patriotismo y de espíritu de sacrificio.»

Los rumanos

La moratoria.

CONSTANZA, 9. El día 7 publicó el *Diario Oficial*, en Bucarest, la moratoria anunciada.

Todos los compromisos mercantiles adquiridos directa ó indirectamente por súbditos rumanos, en Rumania ó en el extranjero, quedan anulados provisionalmente.

No se pagará nada durante cuatro meses.

Preparando hospitales.

BUCAREST, 9. En vista de que la guerra es inminente, las autoridades, ayudadas por Comités de personalidades importantes, se dedican a organizar hospitales y ambulancias sanitarias.

Se presentan en gran número enfermeras y médicos.

Los particulares hacen donativos de material de curas.

¿Casamiento?

BUCAREST, 9. Se asegura que en breve contraerá matrimonio el Príncipe heredero. Los particulares hacen donativos de manana.

Se afirma también que esa boda será el principio de la aproximación política de los dos países balkánicos.

La pastoral del cardenal Mercier

Nota oficial alemana.

AMSTERDAM, 9. En el último número llegado aquí de la *Gaceta de la Alemania del Norte*, es publicada la siguiente Nota oficial: «El arzobispo de Malinas, cardenal Mercier, escribió y distribuyó una carta-pastoral, que debía ser leída el primero de año y los domingos siguientes en los coros de las parroquias de su archidiócesis.

Esa pastoral contenía declaraciones políticas incompatibles con el estado creado por la ocupación alemana de Bélgica.

Cuando el gobernador general alemán lo supo, llamó la atención acerca de ello al arzobispo de Malinas.

Este contestó que había escrito la pastoral, no para excitar las pasiones de los belgas, sino antes al contrario para calmarlas.

El gobernador general no se mostró convencido y afirmó que seguramente el documento tendría por efecto intranquilizar los espíritus.

El cardenal repuso que, en tal caso, daría orden para que no fuese leído.

Pero va las autoridades militares alemanas habían tomado sus medidas para que los fieles belgas no conocieran la repetida pastoral.

El incidente puede considerarse como terminado.»

El contrabando de guerra

Fracaso de una gestión diplomática.

WASHINGTON, 9. El ministro de Estado, Bryan, pretextando la neutralidad de los Estados Unidos, ha declarado al embajador alemán que oficialmente el Gobierno yanqui no podía ni discutir sus acusaciones contra las fábricas de los Estados Unidos de haber proporcionado balas dum-dum a los aliados, ni abrir ninguna información sobre este asunto.

«Sin embargo—añadió—el Presidente Wilson interviene si el embajador presenta pruebas de un envío ilícito de material de guerra.

Llegará un día en que resplandecerá imparcialmente la verdad, en que el mundo entero podrá formular un juicio acerca de las acusaciones hechas por diversos beligerantes, en lo que respecta a las violaciones de las leyes de la guerra civilizada.»

Contestando a la afirmación del embajador de Alemania, según la cual ocho millones de cartuchos han sido entregados desde el mes de octubre ahora, por una casa yanqui al ejército inglés, Bryan ha dicho:

«Esos fabricantes afirman que solamente han vendido 109.000 cartuchos, y que sólo pueden ser utilizados para la caza. No pueden ser empleados para los fusiles de guerra de ninguna Potencia extranjera.»

Los soberanos de Rumania y Bulgaria

Próxima entrevista.
LONDRES, 9. Telegrafían de Bucarest que se confirma la noticia de una entrevista próxima entre el Rey de Rumania y el Zar de Bulgaria, que se celebrará en territorio rumano.

Los dos Soberanos irán con sus respectivos ministros de Negocios Exteriores.

Serbios y austriacos

Derrota de los últimos.

NISH, 9. Los austriacos, con fuerzas numerosas, ocuparon el pueblo de Ada Tzighalia, cerca de Belgrado.

Durante la noche, cinco pequeños destacamentos de tropas serbias arrojaron á los austriacos de sus posiciones y les hicieron 100 prisioneros.

Matrimonio de Príncipes

El heredero de Bulgaria.

PARIS, 9. De Copenhague comunican á «Le Matin» haberse celebrado los esponsales del Príncipe Boris, heredero del trono de Bulgaria, con la Princesa Isabel de Rumania.

El Japon y el Vaticano

Una Misión extraordinaria.

PARIS, 9. El «Eco de Paris» ha recibido un despacho de Roma, según el cual, el Gobierno japonés enviará una Misión extraordinaria para felicitar á Su Santidad Benedicto XV por su elevación al solio pontificio.

Inglaterra y los Estados Unidos

La contestación inglesa.

LONDRES, 9. Asegúrase que ayer fué enviada al Gabinete de Washington la nota diplomática provisional, contestando á la reclamación formulada por aquel país.

La contestación inglesa está redactada en términos de franca amistad.

Protesta de Alemania

La República de San Marino

ROMA, 9. El periódico *Il Corriere della Sera* publica la noticia de que Alemania ha enviado á la República de San Marino una protesta en la que acusa á dicha República de favorecer el espionaje por medio de la radiotelegrafía en favor de los aliados.

La protesta dice que se han interceptado aerogramas lanzados por barcos que se hallan en el mar Adriático y han sido comunicados á los aliados.

Concluye la protesta anunciando el nombramiento de una Comisión turca para examinar los aparatos instalados en San Marino.

Esta República por su parte, propone el nombramiento de una Comisión designada por el Gobierno italiano.

Muerte de la cantante Delna

Victimas de un disparo de obús.

PARIS, 9. El periódico *La Independencia Belga* da noticia de la muerte de la célebre cantante Mme. Delna.

Esta artista trabajaba en el teatro de la Moneda, de Bruselas.

Había cantado también en el de la Gran Opera, de París.

Durante un combate, los luchadores avisaron de que faltaba personal para las ambulancias de la Cruz Roja.

La Delna, su marido y el barítono Bourbon, también artista del teatro de la Moneda, ocuparon un automóvil para trasladarse á la línea de fuego y prestar servicio en las ambulancias.

A poco de haber emprendido la marcha, un proyectil de obús, lanzado por los alemanes, alcanzó al automóvil.

Este volcó y todos sus ocupantes murieron.

Contra los aviadores aliados

Los alemanes ofrecen premiar á quien los cace.
LONDRES, 9. Los periódicos publican un despacho de Amsterdam, que dice lo siguiente:

«El *Eco Belga* anuncia que con motivo del peligro que corren los hangares de zeppelins instalados en Bruselas, el Gobierno militar ha ofrecido primas de 2.500 francos á todo el que se apodere de un aviador francés ó inglés, vivo ó muerto.»

Los fugitivos de Galitzia

Cuadros tristes.

ROMA, 9. Un diario socialista de Viena describe el triste cuadro de la vida que llevan los fugitivos de Galitzia.

Dice que por cuenta del Gobierno se están construyendo barracones de madera, hasta ahora en número tan exiguo, que no pueden albergar á las 13.000 personas procedentes de aquella región.

Añade que el alimento se reduce á café por la mañana, una sopa nauseabunda al medio día y por la noche una ración de pan de 300 gramos.

En estas barracas han nacido muchos niños, de los cuales la mayoría ha muerto de frío y hambre.

Ministro condecorado

En Austria.

VIENA, 9. El Emperador Francisco José ha concedido al ministro de la Guerra la cruz del Mérito militar de primera clase, como premio á sus servicios y actividad en la preparación de las fuerzas.

El almanaque Gotha

Modificaciones por causa de la guerra.
AMSTERDAM, 9. En el Almanaque Gotha, de este año, se hacen las indicaciones correspondientes á ocho Príncipes alemanes muertos en la guerra.

Son los siguientes: Federico de Sajonia, Ernesto de Sajonia, Max de Hesse, Rodolfo de Lippe, Ernesto de Lippe, Wolradh de Waldeck, Pyromond de Reuss, Enrique de Reuss.

También figura como muerto en la campaña el Príncipe Imperial ruso Oleg.

No menciona el Gotha más Príncipes muertos en la guerra.

A los Soberanos les suprime los grados y honores que antes ostentaban en los ejércitos ó en las Marinas de los países con que ahora están en guerra.

Al Príncipe Enrique de Prusia se le conserva la indicación de almirante honorario de la Marina británica.

Al Príncipe heredero de Alemania no se le consignan las condecoraciones que tenía de los países que actualmente luchan con Alemania.

Al Kaiser, sí.

Refuerzos alemanes

En la línea del Iser.

AMSTERDAM, 9. El periódico *Telegrafisch* dice que se ha observado la presencia de numerosos ufanos frente al Iser, cerca de Nerpeld.

Se dirigen hacia el Oeste.

También dice que han llegado muchos millares de soldados reservistas, procedentes de Alemania.

Dos gemelos

Muertos á bordo del «Formidable».

LONDRES, 9. En la catástrofe del *Formidable* perecieron dos hermanos gemelos, hijos de la Sra. Roussell.

Ambos se alistaron al principio de la guerra.

Los dos se hallaban en la enfermería del acorazado referido.

Sus cadáveres fueron encontrados juntos. Y juntos también han sido enterrados en una sola tumba en una iglesia.

Socorros para los prisioneros

Normalización del servicio.

PARIS, 9. Merced á las gestiones realizadas por Francia, Suiza y Alemania, el servicio de socorros á los prisioneros de guerra necesitados ha quedado ya organizado en buenas condiciones, siendo fácil el transporte y estando asegurada su distribución.

Los prisioneros franceses en Alemania han comenzado á recibir donativos en metálico y en especie por mediación del embajador de España en Berlín.

Han recibido ya muchos millares de francos, multitud de paquetes y dos vagones de trajes y prendas interiores.

Todo ello ha llegado positivamente á manos de los prisioneros.

Palabras del conde de Tisza

Sobre la responsabilidad de la guerra.

BERNA, 9. Informes procedentes de Viena comunican que el conde de Tisza, presidente del Consejo de Ministros de Hungría, ha pronunciado un discurso en el que ha hecho, entre otras, las manifestaciones que siguen:

«Sólo en estos últimos tiempos he tomado parte efectiva en la dirección política de la Monarquía austrohúngara.

En pro de la paz hemos hecho todos los esfuerzos compatibles con nuestro honor.

No acepto la responsabilidad de una guerra preventiva.

De diferentes lados han venido provocaciones, y no hemos podido impedir que la guerra se declarase.

Han sido las circunstancias las que nos han arrastrado á la guerra.»

Impresiones de la guerra

En Alemania.

LONDRES, 9. El corresponsal del «Daily Telegraph» en Copenhague, dice que, según un telegrama recibido de Berlín, las batallas alrededor de Sochaczow han demostrado la importancia que Alemania da á la toma de Varsovia.

Añade que el general Hinsdenburg reunió para este objeto veintidós Cuerpos de ejército en la orilla izquierda del Vístula, á fin de atacar á Varsovia, y en veinticuatro horas atacó hasta once veces, sin resultado.

En el frente de los aliados

El comunicado oficial.

PARIS, 9. Comunicado oficial de las quince:

«Sobre Ipres hemos desmantelado las trincheras enemigas y reducido al silencio sus piezas Minneweffer.

En la región de Arras y Amiens hubo duelos de artillería con marcada ventaja á nuestro favor.

En la región de Soupir nos hemos brillantemente apoderado ayer mañana de la cresta número 132, que quedó en nuestro poder, porque los tres violentos contraataques que intentó el enemigo fueron siempre rechazados.

Sobre ese punto, nuestras ganancias representan tres líneas de trincheras alemanas en un frente de 600 metros.

El enemigo, para desquitarse de esa derrota, bombardeó Soissons, destruyendo é incendiando su Hotel de Ville y el Palacio de Justicia.

Al Sur de Laon y Craonne hemos destruido unos cobertizos que servían de depósitos de ametralladoras, y reducido á silencio la artillería enemiga, que bombardeaba nuestras trincheras.

En la región de Perthes, el enemigo ha intentado un ataque, al que contestamos con un contraataque que nos permitió conservar nuestras posiciones y apoderarnos además de 600 metros de trincheras enemigas.

Además del ataque directo realizado por nosotros sobre Perthes, hemos al mismo tiempo efectuado un contraataque sobre la cresta núm. 200, que nos hizo dueños del pueblo donde nos hemos instalado, progresando además en sus afueras.

Nuestras ganancias por este frente son de más de 500 metros de avance.

Sobre el frente, entre Reims y la Argona, nuestra artillería, según han declarado los mismos prisioneros alemanes ha causado grandes pérdidas al enemigo.

En Argona hemos sufrido sobre nuestra derecha un vivo ataque del enemigo, al que hemos contestado con un contraataque no menos vivo que nos ha traído á nuestro primitivo punto de partida.

En Woevre, al Noroeste de Flirey, en los bosques de Ailly y de Le Prêtre, hemos realizado pequeños avances.

En la región de Cernay hemos mantenido nuestras posiciones.

Más al Sur, el enemigo, muy reforzado, ha vuelto á ocupar Burnhaupt-le-Haut á costa de grandes pérdidas.

En el teatro Este de la guerra no ha variado. El resultado del éxito obtenido por los alemanes durante el día 7 se ha elevado á 2.000 prisioneros hechos y siete ametralladoras cogidas.

—El Ayuntamiento de Berlín ha concedido 150.000 marcos para la donación Hinsdenburg.

—Dicen de París que el Presidente del Ministerio, Viviani, ha recibido la noticia de la muerte de su hijo menor, herido mortalmente en un ataque contra una trinchera alemana.

—Comunican de Nueva York que en Haití ha estallado la revolución. Los intereses de los extranjeros están bajo la protección de los Estados Unidos.

—Según noticias recibidas de Tokio, el señor Oura ha sido nombrado ministro del Interior, y el Sr. Kano, ministro del Comercio y Agricultura.

—Dicen de Lyon que el ministro de la Guerra francés ha sido trasladado de Burdeos á París.

—Una lista publicada en Londres comprende los nombres de 500 muertos de la tripulación del *Formidable*.

—Según noticia publicada en Basilea, han sido heridos gravemente ocho generales rusos en las luchas de Lodz y Lowecz.

—El antiguo capitán comandante de Scarborough Castle, en una carta dirigida al periódico *Morning Post*, desmiente la noticia de origen alemán declarando que allí habían montado varios cañones.

La verdad es que los cañones que se encontraban allí fueron quitados hace seis años y nunca sustituidos.

Eran de un tipo muy anticuado.

POLDHU, 9 (11.45 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, ya conocido.)

El comunicado oficial ruso dice que los rusos siguen progresando en la Bukovina, y que la lucha es más violenta en la orilla izquierda del Vístula, sobre el frente de Sukha, con ataques y contraataques á la bayoneta.

—Las noticias recibidas de París continúan pronosticando una pronta intervención de Rumania. Estas noticias son confirmadas por un mensaje recibido de Berlín (vía Copenhague), según el cual la situación económica de Rumania le obligará á lanzarse á la guerra.

—El soldado Lonsdale, prisionero de guerra británico condenado á muerte por el Consejo de guerra alemán, parece haber sido indultado.

—Los Reyes de Inglaterra han visitado su palacio de Brighton y otros edificios de la misma población, donde están ahora instalados heridos ingleses, belgas é indios. Al recorrer varias de las estancias, los Reyes y Príncipes hicieron muchas preguntas á los heridos. La Reina se conmovió profundamente al oír el relato hecho por un pobre herido que ha perdido por completo la vista en la explosión de una bomba. Se interesaron también mucho por los heridos indios, hablando con ellos por medio de intérprete; todos los heridos se impresionaron con la visita real.

—El Parlamento se reunirá de nuevo el 2 de febrero. La Cámara de los Comunes se ocupará desde luego de la cuestión de gastos presentes y futuros. La concurrencia se encontrará muy limitada, por la incorporación al ejército de 180 miembros del Parlamento.

Antes de reunirse éste se cubrirá la vacante de Mr. Illingworth, jefe de la mayoría ministerial, y también la de subsecretario del ministerio del Interior, producida por dimisión de Mr. Griffiths.

—Se ha autorizado el Banco de Inglaterra para tomar bonos del Tesoro francés en la forma ya publicada.

Radiotelegrama oficial del Gobierno británico á sus representantes en todos los países, enviado desde Carnarvon á las dos de esta madrugada; dice así:

(Empieza con el parte oficial francés ya conocido.)

El Cuartel general ruso comunica que la lucha es muy violenta en la orilla izquierda del Vístula, en el frente Mogheli-Sukha, donde los alemanes atacan con verdadera obstinación. Lograron los últimos tomar algunas trincheras, pero fueron desalojados á la bayoneta. En la Bukovina los rusos ocuparon Kimpolung el día 6, y durante la última semana han adelantado más de ciento veinte verstas. La lucha continúa en este distrito. Los rusos han hecho más de mil prisioneros y un gran botín.

—El Estado Mayor del Cáucaso de noticia de que tropas turcas han tomado la ofensiva en la región de Kavaurgan, con objeto de proteger la retirada de su 9.º Cuerpo, que es desesperada.

—El 2 de enero se fué á pique un gran transporte turco, por haber chocado con una mina en la entrada del Bósforo. Otro transporte se fué á pique el día 5 entre Sinope y Trebizonda. Según informes oficiales de Constantinopla, un barco de guerra ruso bombardeó Sinope, destruyendo todos los buques anclados en aquel puerto.

—Según comunicado oficial de Nish, los serbios han sorprendido y derrotado á las fuerzas austriacas que ocuparon una isla cerca de Belgrado. Los serbios hicieron 50 prisioneros.

—Comunican oficialmente de Pretoria que el día 5 ocuparon las fuerzas de la Unión Schwitdriffel, á costa de cinco heridos. Los alemanes huyeron cruzando el río Orange.

Firmado: Grey, ministro de Negocios Extranjeros.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 9 (11.20 noche). El Gran Cuartel general alemán dice que en el teatro Oeste de la guerra continúan los aguaceros y temporales, inundando parcialmente el terreno al Oeste de Lys. Cerca de Soissons y Perthes fueron rechazados, con grandes pérdidas, los ataques franceses. En la parte Este de las Argonas los alemanes, en un asalto, cogieron 1.200 prisioneros franceses, distinguiéndose los cazadores silesianos, un bata-

llón de la Lorena, así como la Landwehr de Hesse. Cerca de Flirey los alemanes hicieron volar una trinchera adelantada y abandonada en el momento en que los franceses intentaron ocuparla. Fracasaron todos los esfuerzos hechos por los franceses para desalojar á los alemanes de Biernhaupt y de la trinchera frente á dicho pueblo. Los alemanes hicieron 190 prisioneros.

—A causa del temporal reinante la situación en el teatro Este de la guerra no ha variado. El resultado del éxito obtenido por los alemanes durante el día 7 se ha elevado á 2.000 prisioneros hechos y siete ametralladoras cogidas.

—El Ayuntamiento de Berlín ha concedido 150.000 marcos para la donación Hinsdenburg.

—Dicen de París que el Presidente del Ministerio, Viviani, ha recibido la noticia de la muerte de su hijo menor, herido mortalmente en un ataque contra una trinchera alemana.

—Comunican de Nueva York que en Haití ha estallado la revolución. Los intereses de los extranjeros están bajo la protección de los Estados Unidos.

—Según noticias recibidas de Tokio, el señor Oura ha sido nombrado ministro del Interior, y el Sr. Kano, ministro del Comercio y Agricultura.

—Dicen de Lyon que el ministro de la Guerra francés ha sido trasladado de Burdeos á París.

—Una lista publicada en Londres comprende los nombres de 500 muertos de la tripulación del *Formidable*.

—Según noticia publicada en Basilea, han sido heridos gravemente ocho generales rusos en las luchas de Lodz y Lowecz.

—El antiguo capitán comandante de Scarborough Castle, en una carta dirigida al periódico *Morning Post*, desmiente la noticia de origen alemán declarando que allí habían montado varios cañones.

La verdad es que los cañones que se encontraban allí fueron quitados hace seis años y nunca sustituidos.

Eran de un tipo muy anticuado.

POLDHU, 9 (11.45 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, ya conocido.)

El comunicado oficial ruso dice que los rusos siguen progresando en la Bukovina, y que la lucha es más violenta en la orilla izquierda del Vístula, sobre el frente de Sukha, con ataques y contraataques á la bayoneta.

—Las noticias recibidas de París continúan pronosticando una pronta intervención de Rumania. Estas noticias son confirmadas por un mensaje recibido de Berlín (vía Copenhague), según el cual la situación económica de Rumania le obligará á lanzarse á la guerra.

—El soldado Lonsdale, prisionero de guerra británico condenado á muerte por el Consejo de guerra alemán, parece haber sido indultado.

—Los Reyes de Inglaterra han visitado su palacio de Brighton y otros edificios de la misma población, donde están ahora instalados heridos ingleses, belgas é indios. Al recorrer varias de las estancias, los Reyes y Príncipes hicieron muchas preguntas á los heridos. La Reina se conmovió profundamente al oír el relato hecho por un pobre herido que ha perdido por completo la vista en la explosión de una bomba. Se interesaron también mucho por los heridos indios, hablando con ellos por medio de intérprete; todos los heridos se impresionaron con la visita real.

—El Parlamento se reunirá de nuevo el 2 de febrero. La Cámara de los Comunes se ocupará desde luego de la cuestión de gastos presentes y futuros. La concurrencia se encontrará muy limitada, por la incorporación al ejército de 180 miembros del Parlamento.

Antes de reunirse éste se cubrirá la vacante de Mr. Illingworth, jefe de la mayoría ministerial, y también la de subsecretario del ministerio del Interior, producida por dimisión de Mr. Griffiths.

—Se ha autorizado el Banco de Inglaterra para tomar bonos del Tesoro francés en la forma ya publicada.

Radiotelegrama oficial del Gobierno británico á sus representantes en todos los países, enviado desde Carnarvon á las dos de esta madrugada; dice así:

(Empieza con el parte oficial francés ya conocido.)

El Cuartel general ruso comunica que la lucha es muy violenta en la orilla izquierda del Vístula, en el frente Mogheli-Sukha, donde los alemanes atacan con verdadera obstinación. Lograron los últimos tomar algunas trincheras, pero fueron desalojados á la bayoneta. En la Bukovina los rusos ocuparon Kimpolung el día 6, y durante la última semana han adelantado más de ciento veinte verstas. La lucha continúa en este distrito. Los rusos han hecho más de mil prisioneros y un gran botín.

—El Estado Mayor del Cáucaso de noticia de que tropas turcas han tomado la ofensiva en la región de Kavaurgan, con objeto de proteger la retirada de su 9.º Cuerpo, que es desesperada.

—El 2 de enero se fué á pique un gran transporte turco, por haber chocado con una mina en la entrada del Bósforo. Otro transporte se fué á pique el día 5 entre Sinope y Trebizonda. Según informes oficiales de Constantinopla, un barco de guerra ruso bombardeó Sinope, destruyendo todos los buques anclados en aquel puerto.

—Según comunicado oficial de Nish, los serbios han sorprendido y derrotado á las fuerzas austriacas que ocuparon una isla cerca de Belgrado. Los serbios hicieron 50 prisioneros.

—Comunican oficialmente de Pretoria que el día 5 ocuparon las fuerzas de la Unión Schwitdriffel, á costa de cinco heridos. Los alemanes huyeron cruzando el río Orange.

Firmado: Grey, ministro de Negocios Extranjeros.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 9 (11.20 noche). El Gran Cuartel general alemán dice que en el teatro Oeste de la guerra continúan los aguaceros y temporales, inundando parcialmente el terreno al Oeste de Lys. Cerca de Soissons y Perthes fueron rechazados, con grandes pérdidas, los ataques franceses. En la parte Este de las Argonas los alemanes, en un asalto, cogieron 1.200 prisioneros franceses, distinguiéndose los cazadores silesianos, un bata-

llón de la Lorena, así como la Landwehr de Hesse. Cerca de Flirey los alemanes hicieron volar una trinchera adelantada y abandonada en el momento en que los franceses intentaron ocuparla. Fracasaron todos los esfuerzos hechos por los franceses para desalojar á los alemanes de Biernhaupt y de la trinchera frente á dicho pueblo. Los alemanes hicieron 190 prisioneros.

—A causa del temporal reinante la situación en el teatro Este de la guerra no ha variado. El resultado del éxito obtenido por los alemanes durante el día 7 se ha elevado á 2.000 prisioneros hechos y siete ametralladoras cogidas.

—El Ayuntamiento de Berlín ha concedido 150.000 marcos para la donación Hinsdenburg.

—Dicen de París que el Presidente del Ministerio, Viviani, ha recibido la noticia de la muerte de su hijo menor, herido mortalmente en un ataque contra una trinchera alemana.

—Comunican de Nueva York que en Haití ha estallado la revolución. Los intereses de los extranjeros están bajo la protección de los Estados Unidos.

Los rusos les hicieron, además, 50.000 prisioneros.

La victoria serbia.

Las extraordinarias hazañas del valiente ejército serbio constituyen una de las páginas más brillantes de las operaciones militares de diciembre.

A fines de noviembre, la situación de los serbios era muy crítica.

Batiéndose en retirada, tuvieron que evacuar una importante extensión de territorio. El 1.º de diciembre perdían Belgrado. Pero de pronto, los serbios tomaron la ofensiva, pusieron á los austriacos en desorden y les causaron grandes pérdidas, tanto en hombres como en material de guerra.

Deshicieron así cuatro ó cinco Cuerpos de ejército, y tomaron Belgrado á los quince días de haberlo perdido.

Los montenegrinos, por su parte, penetraron en Bosnia y se apoderaron de importantes posiciones, no obstante la viva oposición de los austriacos.

En el Cáucaso, á fines de noviembre, el ejército turco era rechazado en la dirección de Erzerum.

En los diez primeros días de diciembre se acusaban avances al Este del lago de Van.

Refuerzos turcos desembarcaron en el litoral del mar Negro; operaban contra Batumi.

La izquierda del ejército principal turco, reforzada, avanzaba desde los alrededores de Erzerum, en la dirección del Nordeste.

Actualmente se bate con los rusos alrededor de Ardahan y de Sarykamysch.

La victoria rusa en el Cáucaso, anunciada ayer tarde, tendrá, necesariamente, una repercusión considerable sobre las operaciones turcas que dirige en Levante el alto mando alemán.

El aumento de las fuerzas británicas.

Lord Kitchener habló luego de las fuerzas inglesas.

«Al principio de la guerra—dijo—experimentamos dificultades y hasta ansiedad, por la falta de oficiales. Sin embargo, hemos podido proveer al ejército expedicionario de

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
10 de enero de 1865.

HABANA, 22 noviembre. Reina la más completa tranquilidad en toda la isla, sin que haya ocurrido la menor novedad desde el último correo.
El general Gándara salió el día 13 de Montecristi para Santo Domingo, acompañándole en su marcha el jefe de las fuerzas navales. Quedaban en Montecristi tres buques de guerra.
Las operaciones estaban paralizadas.

TRIBUNA LIBRE

LOS MEDICOS EN LAS NORMALES

Para el Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.
En la última decena del mes de noviembre próximo pasado, los auxiliares de Medicina de las Facultades de Medicina dirigieron razonadas solicitudes al excelentísimo señor ministro de Instrucción pública, pidiendo que las Cátedras de iguales enseñanzas de las Escuelas Normales por real decreto de 30 de agosto último fueran provistas por oposición, ó en el caso de existir dificultades para ello, se nos concediera derecho a tomar parte en el concurso que ha de preceder á su provisión definitiva.

En la sesión del Congreso correspondiente al 25 de noviembre último, el Sr. Bergamín, entonces ministro de Instrucción pública, al contestar á una pregunta del diputado por Madrid Sr. Barriobero, manifestó, según consta en el Extracto del Diario oficial de dicha sesión, que se permitirá que concurren á la oposición los auxiliares de la materia especial de Fisiología y Higiene para proveer dichas cátedras de las Escuelas Normales. Esta solemne manifestación parecía garantizar la justa pretensión de los auxiliares de Fisiología y Higiene de las Facultades de Medicina que con cultura especializada y probada oficialmente en la lucha de la oposición, con vocación decidida por la enseñanza y con práctica acreditada por sus años de servicios, se consideran en condiciones ventajosas para aspirar al desempeño de las plazas creadas en las Normales, con positivo beneficio para la enseñanza de dichas materias.

Por la real orden del 28 de diciembre último se dispone que se anuncie á concurso las plazas de profesores especiales de Fisiología y Higiene de las Normales, con arreglo al decreto del 30 de agosto, esto es, entre los médicos-escolares. Ahora bien; este Cuerpo no se ha organizado; según creo, todavía no se han hecho los nombramientos; además, á los señores médicos-escolares, cuando se nombra, no se les ha exigido ni conocimientos especiales de Fisiología y Higiene, ni condiciones didácticas, ni vocación probada por la enseñanza; cierto, que entre los agraciados habrá seguramente prestigios indiscutibles, nombres de fama nacional, de reconocida competencia y valer para desempeñar con acierto las plazas de Normales; pero seguramente que, como decía el sabio doctor Gómez Ocaña en su discurso del Senado el día 19 de diciembre, no serán en número suficiente para cubrir las 43 vacantes, ya que los maestros se hacen poco á poco, pero no se improvisan, y así como nadie negará el hecho de que no todos los que ostentan actualmente el título de maestros son aptos para enseñar Gramática ó Pedagogía en una Normal, yo creo igualmente que los médicos, por el solo hecho de serlo, no pueden todos desempeñar con acierto y de improviso una cátedra de Fisiología y Higiene.

Claro que puede objetarse que los señores auxiliares, en cuyo nombre escribo, pudimos solicitar el ingreso en el concurso para médicos-escolares; naturalmente, como que únicamente se exigía ser médico y ser español, hasta el punto que son más de 7.000 las solicitudes presentadas; pero también es cierto que en aquel famoso anuncio de concurso (noviembre de 1913) no se advertió que los señores médicos-escolares monopolizarían la enseñanza de la Fisiología en las Normales; en este caso, los que aspiramos á enseñar hubiésemos concurrido.

Yo me permito, humilde y respetuosamente, en nombre de mis compañeros, rogar desde estas columnas al Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública que estudie el asunto con detenimiento, que medite sobre la razonada pretensión de los auxiliares de Fisiología y Higiene antes de fallar y resolver definitivamente lo que en justicia estime debe hacer.

También me permito recabar de los dignísimos señores senadores universitarios y de los señores senadores catedráticos su concurso para lograr un derecho que los interesados consideramos justísimo.

ANGEL AROS Y FERRER,
Profesor A. de Fisiología y Higiene en la Facultad de Medicina de Zaragoza.

La elección de Betanzos

Nuestro querido colega *Diario Universal* ha publicado el siguiente despacho:
«BETANZOS. 8. Ante la proximidad de la fecha electoral que tendrá lugar el domingo más próximo, la animación es extraordinaria, siendo el entusiasmo el entusiasmo que reina entre las fuerzas liberales, que, como es sabido, patrocinan la candidatura de D. Daniel López. Los elementos que apoyan la candidatura reprochables, ejerciendo una coacción descausada sobre el cuerpo electoral para imponer á todo trance la candidatura conservadora.

No obstante, la mayoría está en todos los pueblos á favor de D. Daniel López, apoyándole no sólo los elementos del partido liberal, sino prestigiosísimos elementos ajenos á la política, que recuerdan lo mucho que hizo por Galicia en las diferentes ocasiones en que representó distritos de la región gallega.

Hoy llegó, procedente de Madrid, el ilustre abogado D. Gerardo Doval, que, en representación del conde de Romanones, viene á intervenir en los trabajos de propaganda á favor de D. Daniel López.

Se le ha tributado un recibimiento entusiasta, bajando á la estación los elementos más prestigiosos del distrito.

A la llegada se dieron entusiastas vítores al conde de Romanones, al partido liberal y á D. Daniel López.

La ansiedad por la lucha del domingo es grande, toda vez que por medio de atropellos se pretende restar fuerzas á la candidatura liberal, que tiene tanto arraigo en la masa electoral.

Se habla de que hay preparadas actas dobles en distintas secciones para anular la gran mayoría que tiene la candidatura liberal. Se apela á todas las artes de la antigua táctica electoral para falsear la voluntad del pueblo.
Los liberales adoptan todo género de medidas contra los elementos contrarios, si bien se cree que los esfuerzos de la amalgama no tendrán eficacia alguna. Se comentan las ilegalidades que se llevan á efecto, poniéndolas como contraste con las promesas del gobernador de que se respetaría la libertad del sufragio.

LAS ZONAS NEUTRALES

EN LOGROÑO

LOGROÑO. (Sábado, noche.) La Diputación provincial, en su sesión de hoy, ha acordado oponerse resolutamente al proyecto de zonas neutrales.

Mañana se celebrará una Asamblea para tratar de este asunto.
A ella asistirán el ex ministro Sr. Rodríguez, senadores, diputados etc., y 18 industriales de Zaragoza que llegarán mañana.

EN VALLADOLID

Declaraciones del Sr. Aparicio.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Han sido muy comentadas las declaraciones que hoy publica *El Norte de Castilla*, del diputado á Cortes por Burgos, vicepresidente del Congreso é individuo de la Comisión dictaminadora, en la misma Cámara, del proyecto de zonas neutrales, D. Francisco Aparicio.

Dice el Sr. Aparicio que sin entrar en el fondo del proyecto, lo estima muy grave para las provincias cerealistas y á la industria del interior de la Península, y considera que no debe esperarse reporte á los catalanes las ventajas que éstos crean ver en el mismo proyecto; antes cree que si llegase á ser aprobado, los ocasionaría desengaños.

Añade el Sr. Aparicio que no es asunto político, y supone que el Presidente del Consejo no lo declarará como cuestión censada de Gobierno.

No se explica la prohibición para celebrar la Asamblea convocada de Diputaciones cerealistas, y considera que ha sido un error de Gobierno el no permitir se celebrase.

Dice que la Comisión dictaminadora del Congreso estudiará el proyecto con toda serenidad, esperando que las Diputaciones prestarán su concurso á la información abierta, puesto que debe servirles de garantía el que forman parte de la Comisión dictaminadora representantes de Aragón, de Castilla y de Cataluña.

Auerdo del Ayuntamiento.

En la sesión del Ayuntamiento, el concejal y ex alcalde Sr. Gómez Díez propuso que se protestara de la orden de suspensión de la Asamblea de Diputaciones.

Hizo constar el alcalde la situación difícil que se le creaba, pues como representante del Poder central no podía permitir recayese acuerdo sobre dicha proposición.

Intervinieron las minorías, y al fin se tomó el acuerdo de no aprobar la proposición, pero protestar de la suspensión ante el Gobierno, por considerar que tiende á menar la significación de Castilla.

EN ZARAGOZA

Conferencia en el Ateneo.—El Sr. Rius.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Han continuado las sesiones en el Ateneo acerca del problema de las zonas neutrales.

Primeramente ha ocupado la tribuna, para dar la conferencia anunciada, el Sr. Rius Casar, presidente del Centro Catalán en Zaragoza.

Hizo el Sr. Rius Casar una calorosa defensa de las zonas neutrales, considerando que son precisas para fomentar las relaciones hispanoamericanas y para convertir Barcelona en el primer puerto del Mediterráneo.

Terminó cantando un himno á la concordia entre las regiones españolas, como base de la prosperidad de la patria.

Coherencia del Sr. Jiménez Soler.

Después de algunos momentos de descanso se concedió la palabra al catedrático y ex rector de la Universidad, Sr. Jiménez Soler, quien dió lectura á un trabajo que constituye una formidable oposición á las zonas francas.

Señaló un nuevo aspecto del problema, relacionándolo con la despoblación de la campiña y la aglomeración de núcleos de proletarios en grandes centros urbanos.

Afirmó después que las zonas francas exacerbarán este mal, precipitando la decadencia de España.

Dió lectura á estadísticas demostrativas de la despoblación del interior, por la alfluencia de los campesinos hacia la periferia.

Briosamente combatió al Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, y á los señores Cambó y Corominas, como directores de la política barcelonesa, contraria á los intereses del pueblo catalán.

Dice que el verdadero interés de Cataluña está en rodearse de riqueza, y esos señores citados entienden lo contrario y quieren que Barcelona se rodee de un desierto.

Culpa á la política exageradamente mercantilista que se hace en Barcelona, del amiquilamiento del pueblo catalán, que degenera en un conglomerado, de aventureros de todas procedencias, haciendo perder las virtudes de la raza.

Terminó asegurando que la riqueza única, indestructible, es la producción de la tierra, y que en defensa del agricultor se impone gritar enérgicamente: «¡Abajo las zonas neutrales!»

ANDALUCIA

El «Canalejas».

CADIZ. (Sábado, noche.) El «Canalejas», que salió hace cuatro días para Larache, sigue en aquel puerto sin poder desembarcar los jefes y soldados que conduce, por el fuerte temporal reinante.

El desbordamiento del Guadalquivir.
SEVILLA. (Sábado, noche.) El temporal ha causado daños considerables en la sementera de toda la vega de Triana y campos ribereños.

El desbordamiento del río ha arrasado la sementera, agravando la situación de los pequeños labradores.
La Prensa solicita auxilios del Gobierno.

Esperando á Sus Majestades.
SEVILLA. (Sábado, noche.) En el Alcázar se ultimán los preparativos para recibir á Sus Majestades.

El gobernador ha recibido noticias de que el viaje se celebrará del 15 al 20 de actual.
Por esta causa el gobernador, que pensaba marchar á Madrid, ha suspendido el viaje.

—Algodón nasal FORMENTAL.
Caja de 60 céntimos en Farmacias.

ASTURIAS

Traslado de tropas de Oviedo.

OVIEDO. (Sábado, noche.) En vista de que el ministro consideraba la actitud del Ayuntamiento como rebelde, éste ha acordado levantar la sesión permanente para facilitar la solución de las peticiones hechas.

Se nombró una Comisión permanente, compuesta de concejales de todas las fracciones, y presida por el alcalde, para continuar las gestiones y convocar á sesión extraordinaria cuando se considere oportuno.

Se recibió un telegrama del diputado señor Pumarín Vakilés, en el que manifestaba que el ministro de la Guerra le había dicho que el traslado de las fuerzas era transitorio, y que más adelante se aumentarían los trabajos en las fábricas nacionales de Oviedo y Trubia.

El alcalde ha conferenciado telefónicamente durante una hora con el ministro.

Aguas de Cabreiroá

Su Gran Hotel en el mismo balneario.

CATALUNA

Huelgas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Hoy han continuado las precauciones de los días anteriores, con motivo de los conflictos obreros.

Se sigue prestandose el servicio especial de vigilancia junto á las fábricas afectadas por el «lock-out».

El inspector general, Sr. Retana, recorrió, en automóvil, las cercanías de la mayoría de ellas, para comprobar las disposiciones adoptadas con objeto de garantizar la libertad del trabajo.

Los huelguistas siguen guardando actitud correcta.
No se ha registrado coacción alguna.

Los obreros llamados semanales entraron todos, como ayer, sin incidente alguno.
En un cinematógrafo de la barriada de San Martín se celebró el anunciado mitin de los obreros blanqueadores, para tratar del conflicto.

Estuvo muy concurrido, é hicieron uso de la palabra varios obreros, que pronunciaron violentos discursos contra los patronos.

También atacaron al gobernador porque, según ellos, no ha prestado al conflicto la atención que merece.

Después de amplia discusión se acordó que si el lunes, como se asegura, levantan los patronos el «lock-out», los obreros se nieguen á reanudar el trabajo hasta que los patronos accedan á las peticiones hechas.

Al efecto, se distribuirán los huelguistas por los alrededores de todas las fábricas.
En el caso de que el día 15 no esté resuelto con arreglo á sus peticiones el conflicto, se celebrará un mitin general de obreros del ramo, para acordar el día de la huelga general del oficio.

El mitin terminó á la una y media de la madrugada.
Las impresiones son pesimistas en vista de este acuerdo.

—La huelga de curtidores sigue en igual estado.
Una casa que tiene veinte obreros es la única que ha aceptado las peticiones de los obreros respecto á la jornada de ocho horas y aumento de jornal á cuatro y media pesetas.

—De Igualada dicen que también algunas fábricas, con escaso número de obreros, han aceptado las bases.

Obreros estafados.

Han sido detenidos dos sujetos, jóvenes,

ambos, que habían estafado á 27 obreros con un timo original.

Les ofrecieron llevarlos á Francia por caminos extraviados y con los pasaportes necesarios que se exigen al entrar en la frontera.

Los 27 obreros tomaron el tren. Debió aparecer en Ripoll, y, dirigidos por los timadores, atravesar la montaña; pero á mil del camino los timadores bajaron del tren, y uno de los obreros, sospechando el engaño, los hizo detener.

Entonces se vino en conocimiento del timo, que en conjunto asciende á 200 pesetas.

Perros para Tetuán.

Un oficial del ejército de Africa ha pedido al alcalde que se le entreguen, para mandarlos á Tetuán, los perros de caza foxterrier que recojan los haceros en las calles.

El objeto es combatir al gran número de ratas que hay en aquella población.

Contra un acuerdo.

Los concejales radicales se proponen combatir duramente el acuerdo de la Diputación relativo á contratar con una entidad bancaria el servicio municipal de Tesorería.

—Algodón nasal FORMENTAL. Previene y cura los resfriados.

MURCIA

Las manifestaciones del Sr. Ugarte.

MURCIA. (Sábado, tarde.) El artículo publicado por un periódico de Madrid, referente á las declaraciones hechas por el señor Ugarte, han producido gran revuelo.

Es inexacto que esté resuelta la crisis de la exportación de la naranja, en términos que la cosecha puede considerarse perdida por falta de salida á los mercados extranjeros.

Varias Comisiones han visitado al alcalde para protestar de la falta de apoyo que les presta el Gobierno.

En la Cámara Agrícola se reunirá los cosecheros y exportadores para tomar acuerdos.
Antes de marchar el Sr. Cierva, le visitaron, rogándole que se interesara, á fin de que el Gobierno aplique un remedio urgente.

VALENCIA

Muerte sentida.

ALICANTE. (Sábado, tarde.) Ha fallecido D. Luis Mauricio Chorro, distinguido médico y alcalde que fué de esta capital. Hallábase condecorado con la gran cruz de Isabel la Católica.

Su muerte ha sido muy sentida.
Su estiervo se celebrará esta tarde y constituirá una imponente manifestación de duelo.

ALICANTE. (Sábado, noche.) En una fábrica de calzado de Elda se han declarado en huelga los aparadores, pidiendo mejora de jornales.

La huelga de metalúrgicos.
Continúa en el mismo estado la huelga de metalúrgicos.
No ha habido incidentes.

VASCONGADAS

No tosean los cañales en Bilbao.

BILBAO. (Sábado, noche.) La Junta administrativa de la Plaza de Toros ha desistido de concertar á los hermanos «Gallo» para las corridas de feria del próximo verano, por las imposiciones de éstos, respecto á la contrata de Belmonte, pues querían se le obligase á torrear mirras, que este año no le correspondían en el turno de las corridas.

La Junta ensabonó negociaciones con Vicente Pastor y con Gasona, ofreciéndoles cuatro corridas á cada uno y completando el cartel para las cinco corridas de las fiestas con Cocher y Belmonte.

La opinión aplaude la actitud de la Junta administrativa de la Plaza de Toros.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

CADIZ. El Gran Teatro abrirá uno de estos días sus puertas con la compañía de Luis Reig y Matilde Asquerino.

Lista de la compañía:
Primer actor y director, Luis Reig.
Primera actriz, Matilde Asquerino.
Actrices: Abad, Josefina; Angulo, Amparo; Asquerino, Matilde; Castañón, Pilar; Castañón, Micaela; Cañete, María; Fauste, Concepción; Rodríguez, Asela; Yust, María.

Actores: Cires, Angel; Dulac, Carlos; Molina, Manuel; Pascua, Arturo; Perillo, José; Reig, Luis; Roa, Joaquín; Soler, Salvador; Yust, Felipe.

Aparadores: Mística Latorre y José Homá, Representante, Pedro Barcinaga.
Maquinista, Manuel Ponco.
Sastrea y decorado, de la Empresa.
Guardarropía, Juan Pasodi.
Peluquero, Pascual Martínez.

Amalia Molina tomará parte en cuatro funciones, y Rafael Ascos tomará parte en dos funciones.

Repertorio.—Lo más selecto de las obras cómicas conocidas.
«Los semichinos», de Federico Olives.—«La pasión», de Martínez Sierra.—«La leyenda del maestro», de Ramos Martín.—«El buen capatzen», de Donáguera.—«El destino

mandas», de Paul Hervieu, traducción de Benavente.—«El tren rápido», de Joaquín Abati.—«El redit», de Ramos Martín.—«Franciscón», de Sardon, traducción de C. Palencia.

El espectáculo se dividirá en una sección vespertina y otra entera.

SAN SEBASTIAN. En el teatro Miramar se anuncia el debut de la compañía que dirige el notable primer actor D. Francisco Gómez Ferrer, y en la que figura la primera actriz Marta Grau.

La lista de la compañía, por orden alfabético, es como sigue:
Actrices.—Carrasco, Concepción; Garcés, Mercedes; Gómez Uzal, Adelina; Grau, Marta; Grau, Montserrat; López, Asunción; Molina, Dolores L. de; Pérez, María; Pereira, Concepción; Valero, Sara.

Actores.—Abad, Pedro; Calafat, Antonio; Gómez Ferrer, Francisco; Hidalgo, José; Infante, Abelardo; Masip, Rafael; Medina, Luis; Serratosca, Tomás; Thomas, Gerardo de; Zaballos, Ramón.

Magnífico decorado, propiedad de la compañía.
En el repertorio figuran desde *El loco Dios* y *El gran galeoto* hasta *Los caracitas* y *El orgullo de Alhuceta*.

Estrenos: *El destino manda*, de Paul Hervieu, traducida por Jacinto Benavente; *Aben Humeya*, *La piqueta*, *La pasión*, *El último loco*, *El sol de la Humanidad*, *El paño de lágrimas* y *Dos botas perdidas*.

AVISOS UTILES

Lanja de la Propiedad

(SOCIEDAD ANONIMA)
Capital, 250.000 pesetas

DOMICILIO:
Madrid, calle de Sevilla, 4 y 6.
APARTADO NUM. 110

Facilita primeras hipotecas al 6 por 100 y con el Seguro Jurídico gratuito; garantiza el cobro de intereses y capital ó la entrega de la finca hipotecada.

Admite poderes para administrar propiedades, con gran economía y absoluta seguridad.
Representación de Ayuntamientos y Corporaciones; gestión y cobro de créditos.

Accidentes del trabajo, seguros y representación legal.
Patentes y marcas de fábrica. Representaciones judiciales.

CONSULTORIO JURIDICO

para servir en el momento.
Visite usted la Sección especial para lutos en esta Casa.
LA VILLA DE PARIS, ATOCHA, 61

Brasserie Palace Hotel

SABADO 9 DE ENERO
— GRAND SOUPER PARISIEN —
— COTILLON — BAILE
— ORQUESTA BOLDI —

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene la honra de participar á los señores portadores de valores de la misma, que desde 1.º de febrero próximo se pagará el cupón que vence en igual fecha de las Obligaciones que á continuación se expresan:

Acciones de Lérida á Reus y Tarragona (x), cupón núm. 59. Líquido á pagar, 6,941 pesetas.

Obligaciones especiales de Huesca á Francia, cupón núm. 20. Líquido á pagar, 9,437 pesetas.

Los pagos se efectuarán:
En Francia, conforme á los anuncios que allí se publiquen.

En España, en los lugares siguientes:
En las Cajas que la Compañía tiene establecidas en sus estaciones de Madrid, Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza, Barcelona y Valencia.

En el Banco Español de Crédito en Madrid, y sus Agencias y corresponsalías en provincias.

En el Banco de España de Madrid y en todas sus Sucursales.
En la Sociedad de Crédito Mercantil, de Barcelona, y
En el Banco de Bilbao, de Bilbao.
Madrid, 2 de enero de 1915.—Por el secretario del Consejo, el secretario adjunto, Ventura González.

(r) Se participa á los señores tenedores de títulos no adheridos al contrato y que deseen verificar ahora la adhesión para el percibo del cupón núm. 59, que tendrán que depositarlos para su estampillado antes de 1.º de febrero próximo.

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA

RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADEABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



MUSCULOSINE BILE

ANEMIA COLORES PÁLIDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALESCENCIAS

RECIBES GUBERNALES PARA ESPAÑA: 57ª BASCANS Y G. SALINAS, C/ARNAU, 111, BARCELONA

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
10 de enero de 1865.

Dice anoche El Gobierno sobre la cuestión de Santo Domingo:

«El proyecto de ley llevado el sábado al Congreso por el Gobierno de S. M. satisface una necesidad que se debía sentir y que nosotros no hemos sido los últimos en señalar. La opinión pública acoge con especial benevolencia una determinación que libra a España de una carga que iba haciéndose insostenible, sin amenguar en lo más pequeño su dignidad ni su decoro.»

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 11 de enero de 1915.

Salte el Sol a las 7,37.

Se pone a las 17,8.

Salte la Luna a las 12,36.

Se pone a las 12,48.

SANTORAL.—San Hilario, Papa; Santos Salvo y Alejandro, obispos; Santos Pedro, Severo y Lencio, mártires; Santos Teodosio y Anastasio, monjes; San Palomón, abad y confesor, y Santa Honorata, virgen.

SAN SERVIO, obispo de Amiens.—Hijo de nobilísimos padres, le dieron éstos una esmerada educación.

Ni la nobleza de su estirpe, ni los honores del mundo, ni la brillante carrera que ante sus ojos se desplegara fueron bastante para halagarle, y en la flor de su edad fundó un monasterio bajo la advocación de la Virgen.

La fama de sus virtudes atrajo prontamente a él a otros varones piadosos, que se apresuraron a nombrarle su superior.

En su nueva vida se distinguió, llegando a ser el padre de los desvalidos y el consuelo de las desgracias.

El Rey lo llamó a Palacio para recibir de él sus consejos en los más difíciles negocios del Estado.

Murió por aquella época Honorato, obispo de Amiens, y fue nombrado para ocupar la silla vacante. Fió un prelado excelente y una lumbrera de la Iglesia.

Murió santamente el día 11 de enero del año 615.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pastes.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emencias médicas. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

DE LA GUARDIA CIVIL

No debe ser.

La fiesta de los Reyes Magos decaía en los Colegios de Huérfanos de la Guardia Civil, y eso no debe ni puede ser. Precisamente cuando todos los establecimientos oficiales infantiles de enseñanza cada día la vigorizan, y el reparto de los juguetes en Sociedades y Corporaciones de la corte y provincias se hace con más solemnidad y esplendor, se nota desanimación en Valdemoro.

¿Por qué? Un poco de historia.

En el año 1911 presencié la fiesta. No habiendo juguetes para todas las niñas ni para todos los muchachos—me refiero a huérfanos menores de doce años, en un bolsón había tantas papeletas como criaturas, solamente que si eran en total doscientos, ciento veinte estaban en blanco, y por tanto no tenían opción a regalo. Aquel momento de llamar el jefe que presidía el reparto al niño 6 de niña, salir éste a ésta de las filas, atravesar por entre sus compañeros y público que asiste al hermoso festejo, llegar a la mesa presidencial, meter la manita en el bolsito y sacar una papeleta en blanco... era desolador.

Nifrita hubo que salió llorando. Ese año, a más de la cantidad asignada por la Dirección general para la compra de juguetes, hubo un donativo regio de la misma cantidad, que también se empleó en idénticos fines, mandándose desde Madrid dos muñecos, como premios extraordinarios—uno de niño y otro de niña,—para sortearse entre todos los huérfanos, aun cuando fueran mayores de doce años, muñecos de cuyos brazos derechos pendía una bolsa artísticamente pintada por un jefe—honra del Cuerpo,—que encerraba un billete de 25 pesetas, cantidad que se impondría a nombre del afortunado en una libreta de la Caja de Ahorros, que al efecto se abriría.

La importancia de estos premios extraordinarios, por su valor en sí, y por proceder de persona tan regia, hacía que la animación antes del sorteo fuera extraordinaria, como también que durara aun después del sorteo, comentando los incidentes naturales, inherentes a estos actos solemnes. A más de estos dos premios, había otros extraordinarios, que enviaron distinguidas y altas personalidades, los cuales se sortearon con igual formalidad.

A pesar de lo grandioso y emocionante del espectáculo, de repartir juguetes a tanto inocente huérfano, hijos de veteranos beneméritos, alguno de los cuales habrán puesto muy en alto, más de una vez, el nombre de la Institución, salí desconsolado. ¡Aquellas papeletas, que esperaban un juguete y se encontraron con una desilusión! Créi que no debía ser. Así lo expuse en un artículo que publicó El Ejército Español de aquel año. O juguetes

para todas las niñas, aun cuando fueran de más bajo precio, ó que, desapareciendo las papeletas en blanco, no sortearan más que los que por razón de edad—de menor a mayor—tuvieran seguridad de obtener un regalo.

En 1912 la fiesta resultó brillantísima. Mandaron monedas, en concepto de extraordinarios, reuniones de jefes y oficiales que forman peña en algún que otro café de Madrid, tal que otra Comandancia también se acordó de los pequeños; hubo donativo regio y de particulares muy afines al Cuerpo, de Corporaciones; en una palabra, todos los huérfanos de ambos sexos tuvieron juguetes de más ó menos valor, pero ninguno de los que presenciaban la fiesta—me refiero a ellos—salió con las manos vacías... También lo conté en El Ejército Español.

El año 1913 faltaron los donativos de muñecos enviados por Comandancias, reuniones y Corporaciones. Empezó la frialdad.

En el 14 no hubo ya donativo regio, y quedó sólo la cantidad que designa la Dirección. Con esto dejó de tener juguete un 40 por 100 del número de los que lo habían recibido en otros años.

En el 15... exactamente igual. De 166 niños huérfanos, ha correspondido juguete a 36. Los menores de once años.

No concibo, lógicamente pensando, otro motivo sino que, por unos, hay obvio; por otros, ignorancia, y, en su mayor parte, indiferencia. Tengo la seguridad absoluta que si un mes antes de Reyes se iniciara la idea de que por cada agrupación orgánica—compañía ó Comandancia—se explorara la voluntad—todo esto particularmente—de enviar un recuerdo a los niños sin padre colegiados en Valdemoro, habría juguetes para todos.

Destinarse mayor cantidad que la actual por el Centro directivo, no debe ser. Hay atenciones preferentes, mucho más atendibles.

A la fiesta de los Reyes Magos en los Colegios de Huérfanos debe dársele más importancia. A su esplendor debe contribuir cada individuo moral y materialmente. Seguramente que todos los huérfanos, en todas sus edades, de vivirles sus padres, recibirían estos días, si eran pequeños, una muñeca ó un caballo, y si eran mayores, un relojito de acero, media docena de pafueles, unos peticillos, algo...

En un día en que todos los padres piensan en sus hijos, ¿por qué no pensar y acordarse de los huérfanos de los Colegios, a los que tal vez vayan a parar los nuestros?

¡Indiferencia, qué dañina eres!

LADERA.

DEL MINISTERIO DE ESTADO

La Exposición de Panamá

Para los expositores.

Recibimos la siguiente nota del ministerio de Estado:

«Según noticias telegráficas recibidas por la Embajada de los Estados Unidos en esta corte, debe llegar hacia el 6 de febrero próximo el vapor norteamericano Jason, que se detendrá en Barcelona hasta el 8 del citado mes, a fin de recoger los productos españoles que los expositores de nuestro país quieren enviar a la Exposición de Panamá.»

Los consules norteamericanos en España facilitarán cualquier noticia relativa a este asunto.»

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto nombrando, en ascenso de escala, astrónomo del Observatorio Astronómico, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a D. Victoriano Fernández Ascarza.

—Otro ídem, por el turno de oposición, oficial tercero de la Secretaría de este ministerio, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a D. Ricardo Magasan y Llerandi.

—Otro ídem, en ascenso de escala, topógrafo, auxiliar mayor de Geografía, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, a D. Carmelo Sánchez y Benáiges.

—Otro ídem íd. íd., topógrafo, auxiliar mayor de Geografía, con la categoría de jefe de Administración civil de cuarta clase, a don Federico Noriega y López.

—Otro ídem, oficial tercero de la Secretaría de este ministerio, con la categoría de jefe de Administración civil de cuarta clase, a D. Vicente Cuadrillero y Medina.

—Otro ídem, vicesecretario de la Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio de Primera enseñanza, con la categoría de jefe de Administración civil de cuarta clase, a D. Gabriel del Valle y Rodríguez.

FOMENTO.—Real decreto aprobando el reglamento para el régimen y enseñanza de la Escuela especial de Ingenieros de Montes.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias dictadas con motivo de la guerra actual.

Hacienda.—Dirección general de la Denda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Real Academias de Ciencias Exactas, Fisi-

cas y Naturales de Madrid.—Programa de premios para el concurso del año 1916.

—Anunciando haberse presentado las Memorias que se indican para optar a los premios ofrecidos por esta Real Academia en el concurso abierto hasta el 31 de diciembre próximo pasado.

LA MEJOR MANTEQUILLA PURA Y FRESCA

Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PIRINEOS», Guernica. Se recibe fresca todos los días en casa de C. PRAST y Hermanos.

DE UNA FIESTA INTIMA

LAS GAFAS DE MANCINELLI

Durante la audición que en el palacio de Su Alteza la Infanta doña Isabel dió anteanoche ante la Real Familia la bella artista Ana Fitzu, se produjo casualmente un episodio que el maestro Mancinelli puede anotar como una de las más interesantes anécdotas de su vida artística.

Como ya decimos ayer en la somera reseña que hacíamos de la fiesta artística, el maestro Mancinelli asistió a ella.

Después que la señorita Fitzu hubo cantado de modo insuperable la romanza «Vissi d'arte» de «Tosca», se dispuso a interpretar la «Maggiolata» de «Paolo y Francesca» de Mancinelli. El maestro Saco del Valle se sentó al piano...

En aquel momento, una de las augustas personas asistió que, hallándose presente el insigne autor de «Paolo y Francesca», a él correspondía el honor de acompañar a la señorita Fitzu la hermosa romanza.

No le fué menester al eminente maestro que le repetirán la honrosa invitación—honrosísima por la elevadísima condición de la augusta persona que la hizo,—y con las más expresivas muestras de agradecimiento por el honor que recibía, se sentó al piano.

«He perdido mis lentes, y...»

La Infanta doña Isabel, con esa cortés llaneza que le ha granjeado el cariño efusivo y sincero, incondicional, de cuantos han tenido el honor de acercarse a ella, repuso:

—No importa, maestro... Yo le daré a usted unos míos, y veremos si le sirven.

Y ella misma fué a buscarlos.

A los pocos momentos cabalgaban sobre la nariz de Mancinelli unas hermosas gafas con guarnición de oro.

—¿Ve usted bien?—le preguntó doña Isabel?

—Perfectamente, Alteza—contestó Mancinelli.

La «Maggiolata» y su linda intérprete gustaron mucho, tanto, que los augustos oyentes mostraron deseos de oírlos dos veces.

Después de esta segunda audición, y terminado el concierto, el maestro Mancinelli devolvía a S. A. las gafas.

—¿Le han servido a usted?

—A maravilla. Parecen fabricadas para mis ojos.

—Pues si le gustan, quédese con ellas como recuerdo de esta noche—concluyó la Infanta.

—Muchas gracias, Alteza—repuso Mancinelli.

Y se guardó las gafas.

El episodio ha tenido una segunda parte.

Anoche acudió S. A. la Infanta Isabel desde primera hora al teatro Real a oír «Tristán e Isolda». En el intermedio del primero al segundo acto llamó a su palco al maestro Mancinelli, y después de felicitarle por la admirable dirección en la famosa obra wagneriana, le dijo:

—Le traigo a usted el complemento del regalo de anoche.

Y entregó al maestro un precioso estuche para guardar las gafas que en la noche anterior le entregara como recuerdo.

Mancinelli renovó sus muestras de gratitud a S. A.

Comisionistas y viajeros

En la Sociedad española de Comisionistas y Viajantes de Comercio, domiciliada en esta corte, D. Gregorio Cimarrá Díez, presidente de la misma, a quien felicitamos por el éxito presidencial conseguido en tan importante como numerosa Sociedad, ha dado posesión a la nueva Junta directiva, quedando constituida en la forma siguiente:

Presidente honorario, D. Natalio Rivas.

Vicepresidente honorario, D. Santiago Sanz y Sancho.

Presidente electivo, D. Emilio Sotillo y Cabezas.

Vicepresidente primero, D. Enrique Roca ó Izaguirre; ídem segundo, D. Wenceslao Luengo Sanz; ídem tercero, D. Manuel Olier Forte.

Tesorero, D. Lázaro del Barrio Encinas.

Contador, D. A. Julián Gutiérrez.

Secretario, D. Urbano G. Matallana.

Vicesecretario, D. Francisco Martínez Cabezas.

Bibliotecario, D. Manuel Armenté Martín.

Vocales: D. Carlos Minguéz Novella, don Ramón Laguna y Cerdán, D. Gabino Herrero Yubero, D. Honorio Rodríguez, D. Aniceto Santiago Prieto, D. Martín Martínez, D. Manuel de la Plaza y Navas, D. Mariano Sancho Romero, D. Francisco Ferreres Millán, don Pedro Martín Pastor, D. Rafael Gangas de la Reguera, D. Angel Pascual López, D. Tomás Álvarez Molero, D. Ramón de la Cal, D. Dionisio Turza y D. Vicente Nieto Serri.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

INDUSTRIAS METALURGICAS

Una importante entidad industrial ha dirigido a la Junta de iniciativas varias peticiones, cuya importancia es grande y por ello merecen detenido estudio.

Refiérense tales peticiones a la fabricación española de maquinaria agrícola, industria que si hoy por hoy tiene ya cierta importancia, pudiera tenerla muy grande cuando desaparezan trabas ó errores arancelarios que castigan é imposibilitan el desarrollo de aquella rama de la actividad y el trabajo.

Para que el agricultor pueda emplear intensamente la moderna maquinaria en el cultivo de sus campos, es preciso que las máquinas se acoplen perfectamente a las necesidades y exigencias locales y que resulten económicas en su precio de coste; ambas cosas tan sólo pueden conseguirse con una fabricación nacional, que a más de ahorrarse gastos de construcción, estudie sobre el terreno las modalidades del cultivo español y sostenga una constante relación con el agricultor, viviendo entre él y anotando continuamente las dificultades que surgen, los obstáculos que hay que vencer, la diversidad de casos que convierten nuestro país, bajo el aspecto agrícola, en un intrincado mosaico de difícil estudio.

El día que nuestro suelo se libre con moderna maquinaria, será preciso un consumo anual de 75 millones de pesetas en esta clase de aparatos. Las industrias ajenas al cultivo (fabricación de aceites, vinos, quesos, etc.) necesitarán gastar cada año 20 millones de pesetas. Y como aún pudiera exportarse maquinaria de esta clase a Marruecos, Egipto, Arabia y otros países mediterráneos, no es aventurado calcular que poseamos una capacidad productiva bajo este aspecto de 75 a 100 millones de pesetas anuales.

¿Cómo, entonces, puede explicarse que la industria que nos ocupa no se desarrolle potentemente y ofrezca ventajas positivas a los agricultores? La razón es sencilla: la maquinaria agrícola extranjera paga en Aduanas 10 pesetas por cada 100 kilogramos, lo cual supone un 9,09 por 100 de su valor, mientras una gran parte de las primeras materias que para la construcción de dicha maquinaria se necesitan está protegida por el arancel con un 25 por 100 de su valor.

«En estas condiciones—dice la entidad solicitante en su escrito—, la vida de la industria de construcción de maquinaria agrícola es imposible, dándose el contrasentido de que nuestro arancel proteja con un margen mayor a la primera materia que a la máquina elaborada, como si se pretendiera de este modo proteger al capital y al trabajo del Extranjero, con perjuicio de la mano de obra y del capital españoles; siendo por ello hasta ahora más ventajosa la importación de la maquinaria hecha que la de las primeras materias que para construirla se requieren.»

Para evitar tal estado de cosas, se proponen a la Junta de iniciativas dos soluciones: elevar el arancel para la maquinaria agrícola a 25 pesetas los 100 kilogramos, ó bien rebajar el arancel para las primeras materias empleadas en la construcción de máquinas, en forma que ninguna de ellas pague más de 5 pesetas los 100 kilogramos.

Esta última solución nos parece difícil de ser llevada a la práctica, pues aparte de que acarrearía una baja importante en los ingresos de la Hacienda, produciría perturbaciones en otras industrias enlazadas ó relacionadas con el asunto.

En cambio no creemos que perjudicaría en nada a los agricultores la elevación moderada del arancel para la maquinaria agrícola, pasados los primeros instantes y una vez que la industria nacional pudiera atender a la demanda.

De momento, la impresión que causa el hablar de subidas arancelarias en productos tan necesarios al agricultor es la de que a éste se le causa con ello un perjuicio; pero meditando un poco, se verá que al proteger la industria española, se favorece su desarrollo y con él la posibilidad de un abaratamiento de máquinas que hoy en su mayor parte vienen del Extranjero.

La mejor prueba de la escasa eficacia que tiene la reducción de los derechos de Aduanas, en cuanto concierne a este asunto, nos la dan los hechos, ya que aquí se pagan a precios muy altos aparatos y máquinas, que en otros países cuestan mucho menos.

En la misma moción que comentamos se piden el fomento de la exportación de maquinaria española y la supresión de los derechos que pagan al pasar la frontera las gasolinas, petróleo, bruto, etc.

De este último punto, ya nos hemos ocupado, y del otro pensamos hacerlo con algún detenimiento.

LA GUERRA Y LA AGRICULTURA FRANCESA

Sobre los daños que sufre Francia en la actual guerra, publica interesantes cifras Daniel Zolla en la Revue Deux Mondes, recientemente aparecida.

Las dos principales clases de cereales que cultiva Francia, el trigo y la avena, no pudieron ser recogidas en las regiones del Norte, donde se halla el teatro de la guerra. Con este motivo, Francia sufre, sobre el total de su cosecha de trigo, una pérdida del 18 por 100 y del 25 por 100 sobre la totalidad de sus cosechas. Zolla consuela a los franceses asegurando que el trigo que falta podrá ser suplido por la importación desde Canadá y América del Sur.

Según la autorizada opinión del mismo autor, la recolección de la patata va mal, pues por falta de la cosecha en los territorios ocupados por los alemanes, Francia sufre una pérdida de 40 millones de quintales (dos millones de toneladas). Zolla se consuela con la espe-

ranza de que las tropas enemigas no pueden destruir todas las patatas; así, que hay posibilidad de que las pérdidas no sean tan elevadas.

Terrible será, sin embargo, la situación en Francia en cuanto a la producción de azúcar. Los siete departamentos ocupados por el enemigo producen, regularmente, remolacha para 5,8 millones de toneladas de azúcar; es decir, el 80 por 100 de la producción total de azúcar en Francia. Es seguro, pues, que pronto se hará notar una gran falta de azúcar, puesto que no pueden contar esta vez con importaciones desde Alemania, Austria, Hungría y Bélgica.

LOS MERCADOS REGULADORES DE TRIGO

La Cámara de Comercio de Córdoba elevó una instancia al presidente de la Junta de iniciativas pidiendo que se reforme el número de mercados reguladores de trigo. Como es bien sabido, los que hoy se conocen como tales reguladores son los campos de Villanueva, de indudable importancia, pero de igual consideración los de Córdoba, Sevilla y Badajoz, ya que, como productores de cereal, tienen las regiones andaluzas y extremeñas una importancia indiscutible.

Sobre este asunto de los mercados reguladores, fuera mucho lo que podría decirse y hacerse, ya que ni aun aquellos que tienen más crédito oficial poseen el movimiento de operaciones y la seriedad necesaria para pensar sobre ellos medidas legislativas que afecten a todos los agricultores.

Hoy el trigo pasa por el mercado excepcionalmente, y los precios de los granos son distintos de los que figuran en las cotizaciones oficiales; esto lo saben muy bien los compradores y vendedores, a pesar de lo cual, unos y otros consultan las cotizaciones de una Bolsa que puede ser manejada a voluntad por quienes tengan en ello interés.

LABORES PROFUNDAS

Muchos son los lectores que frecuentemente nos preguntan cuál es el arado más apropiado para efectuar labores profundas; pues cuando los brabantes corrientes realizan buen trabajo, tienen el inconveniente de exigir demasiada tracción, sobre todo cuando se trata de terrenos muy pesados.

Algunas veces hemos expuesto nuestra opinión sobre este punto, y ahora la hemos repetido. A nuestro juicio, el arado mejor para el objeto, el que mejor se acomoda a nuestras condiciones de suelo y ganado, de tracción, y en fin, el más recomendable, bajo todos conceptos, es el brabante «Senpère», de fabricación española.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

LAS MINAS EN ESPAÑA

Trabajan en España, en el día, cerca de 2.300 Compañías mineras, explotando una zona que excede de un millón de hectáreas (hace diez años no llegaba a 800.000 hectáreas).

Las provincias de más importancia como mineras, son Huelva, Oviedo, Murcia, Vizcaya, Jaén, Ciudad Real, Córdoba, Santander, Badajoz y Almería. El distrito de Huérfanos es rico en cobre, el de Ciudad Real en azufre, y el de Córdoba en antimonio.

En la producción total de hierro, el 30 por 100 corresponde a Vizcaya; el 5 por 100 a Murcia y el 2 por 100 a Almería.

El carbón se produce en Oviedo, Córdoba y León. La sal, en Alicante y en Cádiz. El plomo, en Ciudad Real y Córdoba. El estaño en Santander y Murcia. El lignito en Teruel. La plata, en Guadalajara. El manganeso, en Oviedo. El asfalto, en Alava, y el antimonio en León.

Durante los últimos diez años la producción de cok, hierro y acero se duplicó; la de plomo fundida aumentó en un 50 por 100; la de zinc, en un 150 por 100; la de mercurio en un 30 por 100; la de asfalto, en un 200 por 100; la de hierro en lingotes, en un 300 por 100, y la de combustibles patentados, en un 35 por 100.

RIQUEZA INEXPLOTADA

De las 49.224.700 hectáreas que mide la superficie de nuestro país, más de 24 millones están incultas, y cerca de cinco se consideran como improductivos. Es decir, que se cultivan bastante menos de la mitad del territorio.

Se riegan unas 1.300.000 hectáreas, cuando, según afirma Bentabol en su obra «Las aguas de España y Portugal», pudieran regarse seis millones, perdiéndose tan sólo por este concepto unos diez mil millones de pesetas anuales, tan sólo por lo que afecta a la producción agraria.

Bastante más de la mitad de la superficie inculta pudiera ponerse en explotación, dando trabajo a muchos miles de obreros.

ESTERILIZACION DE LA LECHE

El doctor Lobeck ha recomendado un nuevo método de esterilización de la leche, según él no hace sufrir al producto las alteraciones a que le sujeta la pasteurización, esterilización corrientes. El procedimiento consiste en introducir, con el auxilio de una bomba, la leche en un vaso, donde se la somete a la presión de cuatro atmósferas; después se la calienta indirectamente y se la pasa durante algunos segundos, bajo la forma de una lluvia muy fina, por un esterilizador a la temperatura de 73 a 75 grados, y en seguida se la enfría.

Las ventajas de este sistema consisten en que la microflora patógena se destruye, que la leche sufre ninguna alteración química apreciable.

El líquido guarda las propiedades de la leche cruda, y se presta a la fabricación de quesos, pudiendo conservarse dos veces más tiempo que sin sufrir la operación. Su gusto no se altera en lo más mínimo.

LOS TEATROS

«LA SULTANA»
Martín.—Los Sres. Candela y Nieto estrenaron hace tiempo una comedia en dos actos...

La música, de los maestros Luna y La Puerta, gustó muchísimo, y tuvieron que repetirse varios números.
Al gran éxito que la obra alcanzó contribuyeron algunos de los artistas.

«DEBUT DE LA ARGENTINITA»
Apolo.—Satisfecha estará seguramente la gentil bailarina por la acogida que el público de Apolo la dispensó en su debut.

«PRINCESA»
El beneficio del primer actor don Emilio Thuillier, que como es sabido se celebrará el próximo lunes, día 11, promete ser tan brillante como a los méritos del ilustre artista corresponde.

«ESPAÑOL»
La empresa de este teatro, deseara de dar variedad al cartel para corresponder al numeroso público que tanto le favorece, ha dispuesto dar el lunes próximo la última representación del hermoso poema dramático...

«ZARZUELA»
Hoy domingo se darán en este teatro tres grandes funciones; la primera a las cuatro de la tarde, poniéndose en escena El guilarrico, que cantará Sagi-Barba...

mortal zarzuela del maestro Chapi La Bruja, y a las ocho y tres cuartos, en función popular a precios populares, Maruxa y Una mujer indecisa...

«APOLO»
Hoy domingo se verificarán cuatro secciones, tomando parte en las dos de tarde y en la última de noche la renombrada artista La Argentinita, que debutó ayer...

«CÓMICO»
Hoy domingo se verificarán en este teatro cuatro secciones, poniéndose en escena dos veces, a las seis de la tarde y a las once de la noche, el aplaudidísimo melodrama...

«VIVA EL REY!»
Proyectada ante SS. MM. y AA. RR.
Exclusiva de esta Empresa.

EN LOS MINISTERIOS

El pavimento de Madrid.
Ha manifestado el ministro de Fomento que al Consejo de ministros que se celebrará el lunes...

Una Comisión de Almería ha visitado al ministro de Fomento para interesarle en la pronta distribución del crédito para subvenciones a las Juntas de Obras del Puerto...

El ministro de Suecia en España ha visitado al ministro de Fomento para exponerle algunos extremos relacionados con la forma de restablecer y asegurar los transportes marítimos...

El alcantarillado de Madrid

Estimando el servicio del saneamiento del subsuelo como uno de los servicios municipales más importantes, hemos conversado con el director del ramo, Sr. Lorite, y he aquí sus manifestaciones:

«Emprendidas y en curso de ejecución las obras de alcantarillado de Madrid, es decir, planteado el problema de saneamiento del subsuelo, no debe concretarse éste a las obras que, debido al esfuerzo del Estado y del Municipio, se están realizando...

El estado de anarquía que reina en los sistemas de desagüe de las propiedades particulares, debida a la carencia de reglamentos y disposiciones que regulen y fijen la forma en que éstos han de realizarse...

Bastaría una simple ojeada al alcantarillado actual para ver la situación de suciedad en que se encuentra, y el esfuerzo y abnegación verdadera que el personal pone para el cumplimiento de su deber...

El sistema actual del alcantarillado y el del proyecto aprobado que se está realizando es un sistema unitario visitable y no debe aplicarse el nombre de tout-à-l'égout, pues es, a mi juicio, una de las causas que más han contribuido a los daños causados...

El ministro de Fomento en España ha visitado al ministro de Fomento para exponerle algunos extremos relacionados con la forma de restablecer y asegurar los transportes marítimos entre aquella nación y España.

dos extremos primordiales, sin los cuales vamos a hacer un gasto considerable, vamos a producir molestias al vecindario y no vamos a obtener rendimiento útil para la salud pública...

Los sistemas de desagüe de las propiedades particulares se componen de dos partes: una la que podríamos llamar interior y otra la que sirve de enlace en el alcantarillado oficial de la calle...

Es práctica constante en todos los servicios públicos, como los de abastecimiento de agua, luz eléctrica, gas, teléfonos, etc., que los particulares o propietarios de fincas establezcan las redes de distribución interior de las viviendas...

El sistema actual del alcantarillado y el del proyecto aprobado que se está realizando es un sistema unitario visitable y no debe aplicarse el nombre de tout-à-l'égout...

El ministro de Fomento en España ha visitado al ministro de Fomento para exponerle algunos extremos relacionados con la forma de restablecer y asegurar los transportes marítimos...

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 8, Dia 9. Lists various bonds and their values.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardiaca.

GRAN MUNDO

Los condes de San Luis han dado anfitrión un espléndido almuerzo en su elegante morada, en honor del Presidente del Consejo de ministros, Sr. Dato.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

ta la escalinata por la señora Menant.
—Bien quisiera, señorita, acompañaros hasta un poco más lejos; pero me encuentro muy disgustada y quebrantada.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

—Mi madre presentía mi proyecto y no me dejaba un momento. Así, que creía que no podría huir.
—Al fin estás aquí, que es lo importante. Marchémonos pronto.

Por fin, divisaron a Próspero.
Al verlos venir, el guarda les dijo:
—Ya creía que había ocurrido algún contratiempo al ver que no llegabais. Pero felizmente habéis llegado, lo que prueba que todo ha salido bien.

—¡Idos al diablo!
—Me habéis hecho una buena jugareta.
—Si no salís de aquí en este mismo instante, os mando arrojar fuera de mi presencia.

tro lado; me habré instalado con Georgina en un refugio seguro.
«Vosotros, que tanto me amáis, comprendéis que me debo a mi hija. Sufría demasiado viviendo separada de ella, sublevándose ante la idea de que pertenecía a ese hombre y se quedaría siempre a su lado.

CASA REAL



El Rey pasó el día de ayer cazando en la Casa de Campo. Su Majestad salió de Palacio en automóvil...

En Palacio estuvieron ayer mañana, visitando a las Reinas, S. A. la duquesa de Talavera y los Infantes hijos de los Infantes D. Fernando y doña María Teresa.

Procedente de Moratalla, ha llegado a Madrid el caballero mayor de Su Majestad, marqués de Viana.

ESTADO DEL TIEMPO

Durante las pasadas veinticuatro horas ha llovido en la mayoría de las regiones de la Península, registrándose las cifras pluviométricas más altas en Aragón y Castilla.

La temperatura ha descendido algo con relación a ayer, y las veltas han girado hacia el cuarto cuadrante.

Persiste el temporal de mar y viento en las costas de Galicia y Cantabria, y también reina marejada en el Estrecho de Gibraltar.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milts. Lists provinces like Coruña, Oviiedo, Pontevedra, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 706 mils. (3 t.); Mínima, 704 (8 m.).

SALAMANDRAS. Únicamente con antracita especial, que «La Calera» prepara expresamente para dichos aparatos, se obtiene un máximo rendimiento. 3,50 pesetas quintal.

EL ANTRACITA GRANO de «La Calera», a diez reales quintal, es el más barato de todos los combustibles.

KARBUR es el mejor cisco para braseros sin tufo. 3 pesetas saco grande. «La Calera», Magdalena, 1, entdo. Tel. 532.

TOROS Y TOREROS

Las corridas de Sevilla.

El telegrama que se publicó en estas columnas, dirigido desde Sevilla, daba un avance de las corridas que se celebrarán en aquella capital.

Anteayer se firmaron definitivamente muchos contratos para estas fiestas, y de lo que ya se ha hecho firme hay hasta ahora lo siguiente:

Domingo de Pascua.—Toros de Anastasio Martín. Espadas: Gallo, Limeño y otro aún no designado.

17 de abril.—Toros de Parladé: Gallito y Belmonte.

18 de abril.—Seis de Santa Coloma para los mismos espadas.

19 de abril.—Toros de ganadería no acordada aún, para Gallo y otros dos matadores que se contratarán.

20 de abril.—Lo mismo que la anterior, porque no hay fijo más que Rafael.

21 de abril.—Seis de Miura, para Rafael, Josécito y Belmonte.

22 de abril.—Ocho de Murube, para estos tres citados y otro que aun no se sabe.

En las corridas del 19 y 20 se correrán toros de una de las cuatro vacadas siguientes, que ya están adquiridos por aquella Empresa: Guadalest, Contreras, Campos Varela y Nandín.

Las de Salamanca.

En la feria de aquella ciudad se celebrarán tres corridas, dos con ganado de Andalucía y una con toros de Salamanca.

Para las tres han sido escriturados Rafael y José Gómez, y para dos el matador mejicano Rodolfo Gama.

Nuevo apoderado.

De representar al valiente novillero Carlos Nicolás (Llavero) se ha encargado el conocido é inteligente aficionado D. Francisco Casero.

Cuadros estadísticos.

El novel matador de toros José García (Alcalareño) ha publicado un cuadro estadístico, en el que constan todas las corridas en las cuales tomó parte, tanto de matador de novilladas como en corridas grandes.

El pequeño de estatura, pero grande como artista, Juan Cecilio (Punteret), también ha publicado otro de su campaña, que ha sido muy provechosa para su buen nombre de torero.

Manuel Gracia.

El aplaudido novillero aragonés Manuel Gracia será uno de los que primero actúen en la Plaza de Toros de Vista Alegre.

Probablemente toreará la segunda fiesta de las que allí se celebran.

Uno de estos días marchará con el empresario del circo carabanchelero a Sevilla, con el objeto de comprar cuatro ó cinco novilladas.

Gracia, el joven y valiente diestro, obtuvo la pasada temporada muchos éxitos.

P. ALVAREZ

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Una reunión importante.

Ayer tarde, en el domicilio del Real Aero Club de España, se han reunido, convocados por el presidente de la Real Federación Española de Foot-Ball, Sr. García Molinas, los presidentes de las Sociedades madrileñas y los cronistas deportivos de la Prensa.

La reunión tenía por objeto que los asistentes expusieran su opinión para tratar de evitar los lamentables incidentes que vienen ocurriendo en los campos de juego.

Hicieron uso de la palabra, y justo es consignar que en todos resplandeció el buen criterio y su amor por el foot-ball, los señores Sánchez Arias, Areal, Dieste, Cañas, Ruiz Ferry, Angulo, Ruete, Parages, Valls y Sánchez de León.

Al final de la reunión, el Sr. García Molinas hizo una especie de resumen, acordando que en lo tocante al público en los partidos se pondrá bajo el amparo de la autoridad, para lo cual visitará al Sr. Méndez Alanís, con objeto de que éste envíe Policía de la brigada de espectáculos, que se encargue de garantizar el orden.

Referente a los jugadores, se tomó la determinación de que en breve se ponga en vigor el reglamento que la Federación del Centro está terminando y que ha de regir en esta región.

Asimismo, éste será enviado a las demás Federaciones, con objeto de que lo ensayen si lo juzgan conveniente, y hagan en él las modificaciones que la práctica aconseje.

Este período de ensayo durará hasta que se celebre la Asamblea nacional.

De todas maneras, en la región centro se utilizará, no sólo en los partidos entre sus Clubs, sino también en todos los que los de las demás Federaciones jueguen en esta región.

La reunión terminó a las seis, dando las gracias el Sr. García Molinas a todos los que hablan acudido, respondiendo a su amable invitación.

El redactor de «El Liberal», Sr. Lozano, que no pudo asistir por impedimento ocupaciones particulares, excusó, en atenta carta, su asistencia.

Real Federación Española.

El miércoles, a las nueve y media de la noche, se reunirá en el domicilio del Real Aero Club de España la Junta directiva de la Real Federación Española de Foot-Ball.

NATACION

Club de Natación Barcelona.

Las contrariedades que el mar ha ocasionado al Club de Natación Barcelona, destruyendo su local y su playa, no han arredrado a sus asociados; al contrario, han sumado energías, y con un entusiasmo digno de todo encomio, los elementos directores del mismo han resuelto el conflicto, secundados por la ilustre Junta de Obras del puerto, que ha prestado toda clase de facilidades para que el Club pudiese interinamente continuar la labor deportiva, a cuyo efecto se está instalando rápidamente su nuevo local social al principio de la Escollera, detrás de los talleres del Nuevo Vulcanco.

NAUTICA

De Barcelona.

Reunida la sección de vela del Real Club Marítimo, proclamó la siguiente Junta: Comodoro, D. Carlos Wertheim; secretario, D. José M. Vergés; contador, D. Ricardo Segalá; vocales: D. Ricardo Milner y don Santiago Arnest.

Jurado de regatas: D. Pedro Lobo, D. Pablo Miracle, D. Juan de Sojo, D. Antonio Sostres, D. Camilo Fusté, D. Juan Bertrand Suñol, D. Miguel Cardona y D. Francisco Esquerdo.

AERONAUTICA Y AVIACION

Real Aero Club de España

Para mañana lunes, a las siete de la tarde, se convoca a junta general a los socios del Real Aero Club de España en su domicilio social, calle del Arsenal, núm. 27.

SOBRE UNA INTERVU

DICE EL MINISTRO DE FOMENTO

La situación económica en Levante.

Acercas de las declaraciones obtenidas por un redactor de «El Mundo» del ministro de Fomento, que reproducimos en estas columnas, se hicieron comentarios que no dejan de tener interés.

Recoge estos rumores «A B C» y rectifica lo expuesto por el Sr. Ugarte, afirmando que, lejos de estar solucionada la crisis económica en Levante, se agudiza cada día más, y todavía será más grave cuando llegue la cosecha del albaricoque y de la seda.

Aclarando las aparentes contradicciones, ha manifestado el ministro de Fomento que, al concretar el redactor de «El Mundo» sus declaraciones, no acertó con la palabra precisa, con la expresión exacta de su pensamiento.

Cuando el Sr. Ugarte se refería a la naranja de Valencia y Murcia y a la uva de Almería, dijo que el problema estaba en vías de solución, pues esos frutos se están exportando, aun cuando no en condiciones normales, lo que es lógico teniendo en cuenta que eran Inglaterra y Alemania sus principales mercados, y ahora están muy reducidos.

Además, aprovechando las circunstancias anormales, se han sindicado los acaparadores de naranja y han fijado un precio para la adquisición mucho más bajo que el corriente en épocas normales.

«Yo no considero—añadió—resuelto el problema; pero sí es cierto, y esto no habrá quien lo niegue, que no se ha llegado a la agudización del daño que se temiera en los primeros momentos, cuando se declaró la guerra europea.

Claro es que los productores y exportadores de frutas de Levante sufren las consecuencias de la situación anormal; pero también la sufren, no sólo la producción, el comercio y la industria nacionales, sino mundiales.»

Finalmente, dijo el ministro de Fomento que se propone gestionar de las Compañías de ferrocarriles que la rebaja de tarifas obtenida para las frutas de Levante hasta el 30 de abril próximo, se prorrogue hasta fin de junio, teniendo en cuenta que la naranja que ahora se recolecta es la llamada agria, y se destina a la exportación, y para los meses de mayo y junio es precisamente cuando mayor importancia tiene la recolección de la naranja dulce, que no sirve para exportar, y que es de consumo nacional.

Como se ve, con la aclaración del ministro de Fomento, y prescindiendo de afirmaciones extremas, no es incompatible la versión de las declaraciones con lo expuesto por los interesados en los problemas de la región de Levante.—M.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 22 y 23. Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas pendientes de pago y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Días 23 y 26. Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 18.061.

Idem de Id. Id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem Id. Id. en efectos, hasta el número 95.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.837.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.064.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 31.486.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.432.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior hasta el núm. 9.985.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

LISTA DE LOS SEÑORES COMERCIANTES DE MADRID QUE RECIENTEMENTE HAN ADQUIRIDO CAJA REGISTRADORA «NATIONAL».

- Carlos Salvi, artículos fotog. Sevilla, 12. Coop. Socialista Madrileña, Juan Pantoja, 9. Ensebio Lecanda, estanco, plaza Angel, 9. V. é H. Castells, hules, plaza Herradores, 12. D. del Río, joyería, Espoz y Mina, 3. José Prat, marcos, plaza Angel, 11. Peleteria Vázquez, Espoz y Mina, 9. E. Mendiola, flores art., C. S. Jerónimo, 38. Vicente la Villa, loza, plaza Angel, 2. M. Fernández, relojería, Indescos, 53. F. Nández, bazar médico, Carretas, 13. Julio Obeso, papelería, San Bernardo, 56. Carlos Schwab, fiambrs, Arenal, 20. C. Perucha, tejidos, Torrecilla Leal, 7. Juan Aguilera, bar, plaza Salesas, 10. Antonio González, Idem, Cruz, 14. Tomás González, Idem, Pz, 32. Adalberto Jagueti, Idem, San Bernardo, 66. Isidoro Martí, Idem, Hita, 4. José Ortega, Idem, Tetuán, 31. Francisco Ruiz, Idem, plaza Canalejas, 6. Manuel Bernabéu, café, Paz, 1. Antonio Fernández, Idem, Toledo, 87. Julián Hita, Idem, Agustín Durán, 9. Pedro Fanchón, lupi, Torrecilla del Leal, 7. Lázaro Quesada, Idem, Fuencarral, 77. Juan Sánchez, Idem, Tetuán, 16. Justo Navarro, cervocería, Echegaray, 5. Justo Navarro, Idem, Sevilla, 2. F. Mendía, aguardientes, Valencia, 17. José Fontebón, Idem, Mayor, 73. Santiago Madriana, Idem, Embajadores, 26. Saturnino García, vinos, Bravo Murillo, 85. Emilio López, Idem, Génova, 1. Felipe Martínez, Idem, plaza Mayor, 23. José Menéndez, Idem, Padilla, 4. Santiago Nogales, Idem, Pacífico, 14. Claudio Recuro, Idem, Cava Baja, 3. Manuel Rodríguez, Idem, Paz, 3. Victoriano Zapatero, Idem, Botoneras, 4. Benigno Alonso, carnicería, Moratin, 22. José Alonso, Idem, Santa Isabel, 6. Manuel Cabo, Idem, Fuencarral, 156. José Gayo, Idem, Fuencarral, 148. Pedro Laureiro, Idem, Galileo, 10. Cristóbal Núñez, Idem, Moratin, 22. Antonio Rivera, Idem, Jesús, 5. José Rivera, Idem, Gloria de Atocha, 8. C. Salvadores, Idem, Serrano, 88. Quereomón Castelló, Idem, Vent.º del Chaleco. Pablo Mesuro, Idem, Santa Isabel, 1. Antonio Peña, Idem, Alcalá, 104. Santiago Merino, comestibles, Goya, 18. Fructuoso Benito, Idem, Embajadores, 20. Justo Caderno, Idem, Boisa, 10. B. Díaz, Idem, General Ricardos, 46. P. Fernández, Idem, Mesón de Paredes, 64. Manuel del Río, Idem, Goya, 15. V. Rubio, Idem, Fontano, 32. V. Pastor, Idem, paseo de Atocha, 15. F. Veinco, Idem, San Bernardo, 39. Sucesor de Villasantos, Idem, Toledo, 65. Casanova y Muñoz, confitería, Preciados, 9. Pedro Liqueu, Idem, Puerta del Sol, 10. U. del Río, Idem, Gloria Cuatro Caminos, 1. Juan Lafora, Idem, plaza de Canalejas, 6. Antonio González, pastelería, Cruz, 14. Manuel Lence, Idem, Alarcón, 11. La Cortifesa, pescadería, Bravo Murillo, 85. La Ibérica, Idem, San Bernardino, 6. Joaquín Pascual, Idem, Núñez de Arce, 13. Fernando Bolloso, farmacia, Quintana, 20. Angel Gómez, Idem, López de Hoyos, 42. Benito Fernández, Idem, Lavapiés, 23. Benito Revilla, Idem, Mesón de Paredes, 10. Julián García, zapatería, Cruz, 15. Vicente Pérez, Idem, Cava Baja, 19. González Tardío, Idem, Jacometrezo, 36. J. Hernández, fib.º calz.º, Cost.º S. Andrés, 4. Miguel Aracil, vaquería, paseo Castellana, 41. E. González, chocolates, Claudio Coello, 14.

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial

Se ruega a todos los señores socios y comerciantes e industriales de Madrid se sirvan remitir a la secretaría de este Círculo, durante el mes actual, los datos que conozcan sobre valoración de mercancías, importadas ó exportadas en el año anterior, para que puedan servir de base a la Junta de Aranceles y Valoraciones.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Consejo Supremo.

En la próxima semana se verán en la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina las causas siguientes:

Lunes, 11.—Sumaria seguida al soldado Manuel Rojo, por el delito de hurto.

Martes, 12.—Causa instruida al paisano Jaime Argüelles, y otro por insulto a fuerza armada. Al acto asistirá el defensor.

Miércoles, 13.—Proceso del recluta Antonio López, por sedición, asistiendo también a la vista el defensor.

Jueves, 14.—En sala especial de Justicia, con asistencia de letrado, la apelación interpuesta por Juan Sánchez Martínez, contra sentencia del Juzgado de Guerra de Melilla, en accidente del trabajo.

ASUNTOS DE MARINA

Presentaciones.

Ayer cumplimentaron al ministro de Marina el comandante general de Laraché, general Fernández Silvestre, y el gobernador militar de Santander.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, no obstante la festividad del día, concurrió esta mañana a su despacho oficial.

Recibió a los periodistas, diciéndoles que anoche había recibido una carta del señor conde de Romanones, quejándose de atropellos realizados por la fuerza pública en el distrito de Betanzos contra la candidatura liberal.

Le denunciaba el señor conde de Romanones que había sido disuelta por la fuerza pública una reunión que se celebraba al aire libre y en la que el Sr. Doyal hablaba en favor del candidato liberal, Sr. López (D. D.).

Antes de contestar la carta a que aludimos, el Sr. Dato trató de informarse de lo que hubiera, y para ello se puso al habla con el señor ministro de la Gobernación, el cual le manifestó que, en efecto, había sido disuelta un mitin que en la vía pública estaba celebrándose, sin previa autorización y sin que la autoridad hubiera sido prevenida respecto de que se intentara celebrar mitin alguno, y estimando que se trataba de una reunión ilegal, se procedió a disolverla, no apelándose a violencias ni teniendo que mentar, como consecuencia de la suspensión del acto, incidentes de ninguna clase.

Una vez informado por el Sr. Sánchez Guerra el Sr. Dato de lo que referido queda, se apresuró éste a contestar al señor conde de Romanones, dándole traslado de cuanto le habla dicho el ministro.

El Sr. Dato manifestó a los periodistas que mañana a las cinco de la tarde se celebrará Consejo de ministros en la presidencia, y que no será extraño que en él se tratase de cuestión del pavimento, puesto que ha transcurrido ya el plazo que exigía la reclamación hecha por una de las entidades que acudieron al concurso.

Seguramente que en el Consejo el señor ministro de Fomento hablará de estudios que tiene hechos y que traducirá en proyectos de ley.

De Marruecos, los telegramas recibidos no acusan novedad.

NOMBRAMIENTO ACERTADO

D. Pedro Poggio Alvarez

Hace pocos días tomó posesión de su cargo, nuevamente creado, de director general de Bellas Artes, el diputado a Cortes por Santa Cruz de la Palma, nuestro querido amigo D. Pedro Poggio Alvarez.

Con ese acertado nombramiento, el Gobierno ha querido premiar en parte los méritos y servicios de un espíritu culto, siempre modesto, y de un correligionario abnegado y consecuente que, en los veinte años que ha venido sin interrupción ostentando la representación parlamentaria, no ha solicitado nunca ningún favor personal, consagrando todo su esfuerzo a servir patrióticamente al distrito que representa, que es su país natal.

El Sr. Poggio, por su inteligencia y por su competencia—es un apasionado de las Bellas Artes, que ha estudiado y conoce muy bien, aunque no haga público alarde de ello,—será un buen director general de Bellas Artes.

Por lo pronto, ha puesto toda su actividad en organizar la nueva dependencia, montando los servicios para que responda admirablemente a la finalidad que ha hecho necesaria su creación.

Después, salvadas estas primeras dificultades, pondrá todo su empeño en fomentar el desarrollo del arte en España.

De su voluntad y de su inteligencia pueden esperar mucho nuestros artistas.

El Sr. Poggio estamos seguros de que dejará nombre en la Dirección general de Bellas Artes, que con gran acierto y en justicia se le ha confiado.

La colonia canaria en Madrid le obsequiará en estos días con un banquete.

NOTICIAS GENERALES

Según El Siglo Médico, pocas variaciones ha sufrido el estado sanitario de Madrid con relación a la semana anterior. Como en ésta, han abundado toda clase de catarros, desde los más sencillos y benignos hasta los más graves y complicados. Las anginas faringéas y tonsilares, las pleuresías y pleuroneumonías han dado algún contingente a la morbilidad, como también los catarros gripales. La humedad reinante ha dado un aumento de reumatismos musculares y también articulares. Las congestiones viscerales, y principalmente las cerebrales, han aumentado la mortalidad. Las fiebres eberthianas y las colibacilosis no han experimentado disminución alguna.

En los niños, aparte de los catarros propios de la estación, se registran aún casos de escarlatina y anginas diftericas.

CUANTOS PRUEBAN LOS Gulsantes Trevijano

los prefieren a los demás, por estar fabricados sin color artificial.

Es completamente inexacto que en el Ayuntamiento se vayan a facilitar papeletas de trabajo a todos los obreros que se presenten en la plaza de la Villa el día 15.

El Municipio tiene colocados todos los obreros que sus presupuestos le consienten, y así lo ha manifestado el alcalde, Sr. Prast, en la sesión de ayer.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

Las tarjetas de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

¿Por qué hasta fin de mes? Comentarios.

ROMA, 9. El ministro de Interior ha enviado una circular a las autoridades civiles en que se las dice que han quedado prohibidos hasta fin de mes todos los mítines y manifestaciones organizados por amigos y enemigos de la neutralidad italiana.

Los rusos entran en Transilvania

PETROGRADO, 9. Ya no quedan tropas austro-húngaras en la Bukovina. Las fuerzas rusas, pasando los montes, han entrado en Transilvania por varios puntos a la vez.

En el golfo de Akaba

LONDRES, 9. Días pasados, elevóse un aviador francés de un barco de guerra inglés que navegaba por el golfo de Akaba.

Llevaba a bordo a un oficial británico que se proponía averiguar si había tropas turcas en el desierto.

Cuando volaban sobre éste, el aparato sufrió una avería y tuvieron que aterrizar. Como el aterrizaje fué muy violento, el francés quedó inmóvil sobre la arena.

Su compañero dirigióse a la playa para pedir socorro. Llegó de noche. Vió a lo lejos el proyector de su buque.

Poco después, gracias a dicho proyector, le descubrieron. Una compañía de infantería de marina desembarcó y dirigióse en busca del aviador francés y de su aparato.

Pero entonces salieron de detrás de unos matorrales muchos irregulares turcos, que acometieron a los ingleses.

Estos tuvieron que reembarcarse. Pero ya de madrugada, el oficial británico, acompañado de varios hombres resueltos, desembarcó otra vez y se internó en el desierto audazmente.

Llegó al sitio donde habla aterrizado, y vió con alegría que su compañero seguía allí, desmayado todavía.

Le llevó a la costa y lo embarcó en una lancha. Y al medio día, el francés recobraba el conocimiento, estando ya a bordo del crucero. El aparato fué abandonado sobre la arena.

Noticias austriacas

ROMA, 9. Un oficial herido, y que fué llevado a Lemberg, ha hecho una descripción de los fuertes de Cracovia.

Dice que están dispuestos en tres líneas concéntricas, y que la mayor parte tienen torres blindadas. Son peligrosos, especialmente los de la parte Norte.

El anillo central de fuertes rodea la ciudad y se compone de treinta fuertes de tierra con obras de cemento armado.

La ciudad vieja y la nueva son rodeadas de un tercer círculo de edificios blindados que se emplean como cuarteles y como almacenes.

Entre los fuertes, las tropas austro-alemanas han construido fuertes posiciones de artillería con alambradas, zanjas y galerías minadas.

Movimiento separatista.

ROMA, 9. Según autorizados informes, Hungría se encuentra en vísperas de graves acontecimientos, en vista del avance irresistible de los rusos.

El movimiento separatista se acentúa en toda Hungría, y gana incluso los círculos políticos.

Reuniones de diputados y magnates se han celebrado en Budapest. Se han pronunciado discursos muy violentos contra Alemania y contra Austria.

Varios oradores han sostenido la tesis de que Hungría debe ponerse de acuerdo con la Triple Entente.

General herido.

ROMA, 9. Dicen de Trieste que el general austriaco Maritz, que estaba ayer en la terraza de un café, fué agredido por un sujeto, que le disparó dos tiros, hiriéndole gravemente.

Submarinos.

VENECIA, 9. Por ferrocarril han sido enviados al puerto de Fiume dos submarinos alemanes.

Han sido montados y botados al agua. Se les destina a operar en el canal de Otranto.

Por temor a Italia.

GINEBRA, 9. Un Cuerpo de ejército alemán ha llegado a Salzburgo. Son hechos grandes trabajos de fortificación en Trento, donde se teme un ataque del ejército italiano.

Son construidas grandes plataformas para la artillería y llevados enormes cañones de mucho alcance y destructor efecto.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania y Austria

NORDEICH, 10 de enero de 1915. (A las 11,30 del día.)

LONDRES. Cablegrafían al Times, desde Washington, que los Gobiernos inglés y norteamericano han notificado a Holanda y a Italia que los decretos de dichos países prohibiendo la exportación de muchos artículos dañan muchísimo a su comercio, poniéndole trabas.

SUCESOS DEL DIA

Accidente fortuito. En el paseo de las Delicias, número 2, se desprendió un trozo de techumbre en el cuarto que habita Martín Martínez, de sesenta y ocho años, alcanzando a éste, que tuvo que ser curado en la Casa de Socorro del Hospital de lesiones de pronóstico reservado en la cabeza.

Y van tres! Anoche fué víctima de un atraco en la calle de la Princesa Enrique Trujillo, de veintidós años.

Con este atraco van tres, en menos de ocho días, y en el mismo sitio. Sin duda se trata de una cuadrilla de bandidos, que debe preocupar a la Policía más de lo que hasta ahora la ha preocupado.

El atraco ocurrido hace tres días lo llevaron a efecto siete individuos. Anoche, solamente tres, que se abalanzaron sobre el citado joven, al que después de darle una monumental paliza y tirarle al suelo, le sustrajeron nueve pesetas, único dinero que, afortunadamente para él, llevaba encima.

De seguir así las cosas, habrá que transitar desde que anochece, por aquel sitio, con un cañón del 42.

Hay que hacer constar que estos escandalosos atracos se realizan antes de las nueve de la noche.

Dos caídas. En la travesía de la Ballesta, núm. 4, se cayó casualmente D. Bonifacio García Martín, fracturándose el hueso izquierdo.

Pantaleón Martínez, de setenta y cinco años, que se hallaba embriagado, se cayó en la calle de Fuencarral, ocasionándose una herida en la ceja izquierda.

Coacción y agresión. Anselmo Pastor, que trabajaba en un taller de la calle de Alonso Barco, cuyos operarios están en huelga, fué sorprendido a la salida del trabajo por varios compañeros, que trataron de hacerle que abandonara el taller, y como no lo consiguieran, le agredieron, causándole lesiones de pronóstico reservado.

LOS LIBERALES

Lo que dice el Sr. Valero Hervás. Nuestro querido amigo el Sr. Valero Hervás ha publicado en el extraordinario de «La Tribuna» un artículo muy interesante acerca de los liberales monárquicos.

He aquí algunos de sus párrafos más salientes: «Es hoy el partido liberal viva esperanza que flamea en las tinieblas que nos circundan. Militan en él enormes masas de clases medias y populares, que sufren en primer término las consecuencias del abandono de los Gobiernos; cuenta con hombres eminentes y con estudiosos estadistas, y está regido por un prócer ilustre, el gran conde de Romanones, hace mucho divorciado de la vieja política para entregarse a las corrientes de su tiempo.

Puse viva fe y entusiasmo en la labor del conde de Romanones desde que hube de notar en él un espíritu práctico y gobernante, extraño a la política académica que se hace en nuestro país. Le preocupa la vida municipal, el pan del obrero, el cultivo de los campos, la explotación de las minas, cuanto significa trabajo consagrado a acrecer la riqueza del país como único medio de emanciparlo, de liberalizarlo, de dignificarlo, y es tal su situación social y económica privada, que pocos como él pueden tener el desinterés y los altruismos que aquilatan el mérito de los grandes hombres de gobierno, que ponen su vida entera y sus particulares conveniencias al servicio de sus conciudadanos.

Joven todavía, dotado de singulares condiciones de luchador político, en la plenitud de las funciones intelectuales, conocedor como pocos de los dolores y las necesidades de la vida nacional, experto en finanzas, sa-gaz parlamentario, fogoso y elocuente orador, aristócrata como el barón de Stein, demócrata y popular como Cobden, hombre de varia cultura y de devoradora actividad, que lo mismo hace la vida de los salones que la del labriego ó el minero, nadie como el conde de Romanones está hoy capacitado para ponerse como jefe del partido liberal en la vanguardia y al frente de los reformadores, y para dictar las grandes leyes de liberación y de progreso económico que demanda España.

Tiene el jefe de los liberales una gran mayoría en el país, una poderosa minoría en las Cortes, la confianza de la Corona, y esto indica que podrá romper los viejos moldes y preparará la nueva política económica, huyendo del predominio de la vieja política, buscando el alivio del pueblo trabajador y consumidor, como base de la renovación de la vida nacional espiritual, política y económica, que coincide con el fin del conflicto europeo y con las nuevas orientaciones, poniendo a España en situación de utilizar con su producción los mercados extranjeros.

Acércase el día de una lucha entre el mundo moderno, del mundo de la iniciativa individual y de la libre actividad (sin acaparadores que legislen contra los consumidores) y los procedimientos de la vieja política. Se impone una revolución sin víctimas, que prepare lentamente los gérmenes de la gran reforma salvadora de la patria.

El día en que las Cortes, desoyendo el clamor y las sugerencias, las protestas, los halagos, las codicias, los bastardos intereses, las insaciables codicias de los Cuerpos gremiales, de los negociantes, monopolizadores y acaparadores, resuelvan orientarse en el sentido de los grandes y positivos intereses de los consumidores, puesta atención firmísima en lo que atañe a la prosperidad nacional y no a la de determinadas clases industriales, por elocuentes que sean los diputados que las defiendan, ese día venturoso será el primero de una reconciliación cordial y fructífera entre la nación y sus representantes, entre el país y las Cortes, y ojalá que esas

esperanzas se realicen antes de que sea irremediable la catástrofe que nos amenaza, y que vendrá, de persistir en nuestros arcaicos y desacreditados métodos políticos y financieros.»

SUCESOS DEL DIA

Accidente fortuito. En el paseo de las Delicias, número 2, se desprendió un trozo de techumbre en el cuarto que habita Martín Martínez, de sesenta y ocho años, alcanzando a éste, que tuvo que ser curado en la Casa de Socorro del Hospital de lesiones de pronóstico reservado en la cabeza.

Y van tres! Anoche fué víctima de un atraco en la calle de la Princesa Enrique Trujillo, de veintidós años.

Con este atraco van tres, en menos de ocho días, y en el mismo sitio. Sin duda se trata de una cuadrilla de bandidos, que debe preocupar a la Policía más de lo que hasta ahora la ha preocupado.

El atraco ocurrido hace tres días lo llevaron a efecto siete individuos. Anoche, solamente tres, que se abalanzaron sobre el citado joven, al que después de darle una monumental paliza y tirarle al suelo, le sustrajeron nueve pesetas, único dinero que, afortunadamente para él, llevaba encima.

De seguir así las cosas, habrá que transitar desde que anochece, por aquel sitio, con un cañón del 42.

Hay que hacer constar que estos escandalosos atracos se realizan antes de las nueve de la noche.

Dos caídas. En la travesía de la Ballesta, núm. 4, se cayó casualmente D. Bonifacio García Martín, fracturándose el hueso izquierdo.

Pantaleón Martínez, de setenta y cinco años, que se hallaba embriagado, se cayó en la calle de Fuencarral, ocasionándose una herida en la ceja izquierda.

Coacción y agresión. Anselmo Pastor, que trabajaba en un taller de la calle de Alonso Barco, cuyos operarios están en huelga, fué sorprendido a la salida del trabajo por varios compañeros, que trataron de hacerle que abandonara el taller, y como no lo consiguieran, le agredieron, causándole lesiones de pronóstico reservado.

Accidente del trabajo. Antonio Díaz Aguado, de treinta y dos años, se causó lesiones de pronóstico reservado trabajando en la calle de Toledo, 42.

Conato de incendio. En la Puerta del Sol, número 9, se produjo gran alarma por suponer que había fuego. Fué de tan escasa importancia, que el servicio de incendios, que se personó allí, con la rapidez de costumbre, no tuvo que actuar.

Muerta por quemaduras. Hace unos días dimos cuenta en esta sección de que en las chozas de La Alhóndiga habíase caído en un brasero la niña de diez años Rosa González, causándose gravísimas quemaduras.

La pobre criatura falleció a consecuencia de ellas, anoche, en el Hospital Provincial.

Hambre. La Guardia Civil de las Ventas halló en una choza del Cerro del Aire a un mendigo de cuarenta y siete años, llamado Francisco Pastor, gravísimamente enfermo.

En un volquete le condujeron a la Casa de Socorro sucursal del distrito del Congreso, donde los médicos le reconocieron, apreciándole gravísimos síntomas de inanición.

En camilla fué conducido al Hospital Provincial.

Amenazas de muerte. En el Portillo de Embajadores se encontraron Eugenio Hernández López y Julio González López, amigos y compañeros que tenían pendientes cuentas de dinero.

Se trataba de unas pesetas que el primero debía al segundo, por habérselas prestado voluntariamente en una ocasión.

Al encontrarse esta mañana, penetraron en un túnel y Julio aprovechó el momento para reclamarle al Eugenio el pago de la deuda.

Pero éste, al salir, no sólo le llenó de improperios é insultos, sino que apuntándole con un gran pistolón, le dijo que estaba dispuesto a matarle.

El amenazado, aunque fingió transigir, se apresuró a denunciar a las autoridades lo ocurrido.

El Eugenio fué detenido.

EXTRANJERO

El Sr. Della Chiesa. ROMA, 9. El «Osservatore Romano» insiste en que el Sr. Della Chiesa, hermano de Su Santidad, no lleva ninguna misión política ni financiera, y añade: «Su Santidad no tiene relaciones de ningún género con este hermano desde hace muchísimos años.»

Derrota de las fuerzas de Villa. LONDRES, 9. En las cercanías de Tejas, 15.000 carrancistas han atacado a las fuerzas de Villa, que han sido derrotadas, con centenares de bajas.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 9), de nueve a trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez a doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de once a trece.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve a doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores número 70), de nueve a trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve a quince, y los domingos, de once a trece.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce, y los domingos, de nueve a doce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, núm. 13), de diez a diez y seis, y los domingos, de nueve a doce.

Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a trece.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once a trece.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de nueve a doce y de quince a diez y siete.

Presidencia del Consejo de Ministros (Marqués de la Ensenada), de nueve a catorce.

Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, núm. 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de nueve a trece y de diez y siete a diez y nueve.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de trece a diez y siete.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación, hablando esta mañana de la elección de Betanzos, manifestó que no tenía noticias de la marcha de aquella; creía que sería elegido el Sr. Cavalcanti, no solamente por ser candidato ministerial, sino porque su familia cuenta con simpatías é influencia en el distrito.

Respecto a los atropellos de Sada, no tenía noticias oficiales; pero suponía que el prohibir el mitin en la calle, habrá sido porque carceraban los organizadores de la autorización necesaria.

Terminó lamentándose de que el contricante del Sr. Cavalcanti sea el Sr. López (D. Daniel), dedicando a éste palabras de simpatía y admiración.

LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO ADVIERTE A LOS SRES. ANUNCIANTES

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado.

Telegramas oficiales

Final de una sesión. OVIEDO, 9. El Ayuntamiento de esta capital ha desistido del acuerdo de constituirse en sesión permanente y se ha nombrado una Comisión de concejales para gestionar la resolución de los asuntos locales que motivaron el acuerdo anterior.

Criminal detenido. GRANADA, 9. El jefe de la Guardia civil de Almuñécar me comunica que ha sido capturado el autor del asesinato del alcalde de Fregeneite.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Admon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Vactor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES Mes. Trim. Sem. Año. Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00

Provs. y Portugal... 5,00 10,00 20,00 Unión Postal..... 9,00 18,00 36,00

América y Océania... 15,00 30,00 60,00

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 105. Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

Los enfermos, las personas de temperamento nervioso, las que se dedican a trabajos mentales y las que accidentalmente se encuentran excitadas ó experimentan algún disgusto ó contrariedad hallarán un sueño tranquilo, natural, tomando antes de acostarse el ELIXIR VERONAL, del Dr. Bustamante.

FARMACIAS Y DROGUERIAS

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—5 (función 32 de abono, 12 del turno primerco, La bohemia.

PRINCESA.—5. El destino manda (Le destin est maître) y La cortija d'Arenyia.

10 (función especial a precios especiales), Mañana de Sol y La malquerida (última representación).

ESPAÑOL.—5. La cena de las burlas. 10 (función popular), La cena de las burlas.

COMEDIA.—5. El tren rápido. 10. El tren rápido.

ZARZUELA.—4. El guitarrico y Una mujer indecisa.—6,15. La bruja (reestreno).

9,45 (función popular a precios populares), Maruxa y Una mujer indecisa.

APOLO.—4 (doble), El caprichito, La Argentinita é Il cavaliere di Arunkestenberg.—6 (doble), La tabla de salvación, La Argentinita y El grumete.

9,30 (sencilla), Aventuras de Max y Mino ó ¡Qué tonos son los sabios!—11,45 (doble), El caprichito, La Argentinita y Aventuras de Max y Mino ó ¡Qué tonos son los sabios!

LARA.—4,30. El amo (tres actos), Así anda el arte y Pastora Imperio.

10,15 (doble especial), A. S. (tres actos) y Pastora Imperio.

PRICE.—4,45. La diadema de la Princesa (Hazñas de Arsenio Lupin).

9,45. La diadema de la Princesa (grandioso éxito).

ESLAVA.—4. Las pecadoras.—6. La suerte de Salustiano ó del Rastro a Recoletos.

10,30. La suerte de Salustiano ó del Rastro a Recoletos.

COMICO.—4 (doble), El hongo de Pérez (tres actos)—6 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

9,30 (sencilla), Mi amiga (tres actos)—11 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

CBRVANTES.—4,30 (función entera), La mar salada (dos actos) y Fúcar XXI (dos actos).

10,30 (doble), Fúcar XXI (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—12 a 1. Matinée con regalos. 3,15 y 8,45. Películas.

4. En cabeza ajena.—5. María Victoria (especial)—6,30. Mamá (especial).

9,30. En plena luna de miel.—10,30. Raffles (especial).

NOVEDADES.—4 (doble), La Faraona (dos actos)—6. El cofrade Melías.—7,15. El siglo de oro.

9,15. El querer de una gitana.—10,30 (doble), El último juguete y El siglo de oro.

MARTIN.—4. La Sultana.—5. El soldado de cuota.—6,15. La Casa de Su Excelencia.—7,15. La Sultana.

9,30. La Casa de Su Excelencia.—10,30. La Sultana.—11,45. El soldado de cuota.

PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 16 y 18, y General Castaños, 6.)—Cinéma de moda.—A las 4 (sencilla), programa especial.—A las 6, Cabiria.—A las 10, Cabiria.

TEATRO INFANTA ISABEL.—Los naufragos del Poder y Abandonados en el desierto.

SALON DORE.—Por sesiones desde las 3 de la tarde.—Exito: Bandidos en automóvil.—Estreno: Fuga en las nubes.—Precios de días laborables é iguales en todas las sesiones.

EL NIAGARA.—Cine-Cine.—El día 10, a las 4 de la tarde, función entera, 1.000 metros de película y dos atracciones.—Butaca, 1 peseta.—Palcos, 5.

Por la noche no hay función.

FRONTON CENTRAL.—De 10 de la noche a 6 de la madrugada, sexto baile de abonados.

AVISOS UTILES

Salud Perfecta

DESPUES DE UNA SERIE DE ENFERMEDADES GRAVES.

Una Prueba Viviente

«Mi hijo José de 8 años de edad, tuvo en muy poco tiempo difteria, sarampión, tosferina y fiebres gástricas y como es natural quedó sumamente debilitado y débil. El único reconstituyente que le hizo bien fué la Emulsión Scott. Las primeras dosis le abrieron el apetito, en poco tiempo recuperó las fuerzas perdidas, consiguió un buen desarrollo y en la actualidad goza de una salud envidiable.»

ANTONIO CANO RODRIGUEZ, Calle Ancha N.º 15, Cerro Murciano (Chedaba) 2/4/14.

LA RAZÓN

Este niño se fortaleció, porque sus padres se valieron de la auténtica Emulsión SCOTT y no de una imitación inferior. La Emulsión SCOTT restituye las fuerzas por completo y con rapidez a las personas debilitadas. Aquellos cuyos hijos estén en este caso pueden tener la seguridad de que este remedio, al cual deben su vida millares de niños, producirá en ellos los mismos buenos resultados, siempre que se insista en pedir la auténtica

Emulsión SCOTT

Véase pues que en la envoltura, vaya la Marca de fábrica del hombre con el pescado.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marsé, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 pts.

Doctor Alvarez Sierra, especialista de enfermedades de los niños, se ha trasladado á Fuencarral, 159.

LOS TOS que tengan

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Cesi siempre desesperece los tos al consultar la primera caja. Pídanse en las Farmacias

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Sueño

Sueño

Los enfermos, las personas de temperamento nervioso, las que se dedican a trabajos mentales y las que accidentalmente se encuentran excitadas ó experimentan algún disgusto ó contrariedad hallarán un sueño tranquilo, natural, tomando antes de acostarse el ELIXIR VERONAL, del Dr. Bustamante.

FARMACIAS Y DROGUERIAS

Ministerio de Cultura



EL SEÑOR

D. MIGUEL SICHAR Y DE TAVIRA

CAPITAN DE ARTILLERIA

FALLECIO EL 10 DE JULIO DE 1914

Confortado con los auxilios espirituales y la bendición de su Santidad.

R. I. P.

Su madre, hermanos, hermano político, tíos, primos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Hay concedidas muchas indulgencias en la forma acostumbrada.

(7)

A tu padre, a tu madre, a tu hijo, a tu amigo, si tosen, mándales PASTILLAS CRESPO

Las Pastillas Crespo saben bien, cuestan 1,50 en todas las farmacias y no hay nada mejor para la tos, catarros y ronquera.

Tu cosquilleo en la garganta, tu tos, tu catarro, sólo le curan las Pastillas Crespo.

Pero si no hay nada mejor para la tos y los catarros que las PASTILLAS CRESPO, ¿a qué usar otros remedios?

Recomendad a vuestros amigos que estén acatarrados las PASTILLAS CRESPO; les haréis un gran favor.

En todas las farmacias de España, ptas. 1,50.—En América y Filipinas, ptas. 4.



LA SEÑORA

DOÑA JUANA GONZALEZ-MONTES

Y SANCHEZ DE OCAÑA

Falleció el día 11 de enero de 1909

R. I. P.

Las misas que desde la hora de las diez se celebren en la iglesia de las Escuelas Pías de San Antonio Abad (calle de Hortaleza) el día 11 del corriente, así como todas las que el siguiente día 12 se celebren también en la parroquia de San Ildefonso de esta corte, serán aplicadas por su alma.

Sus sobrinos y demás familia, RUEGAN a las personas piadosas que la encomienden a Dios Nuestro Señor.

Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

OPOSICIONES A ARCHIVEROS 50 plazas próximas a convocarse. Apuntes los más suficientes, por D. Joaquín Santibañán, distinguido funcionario del Cuerpo.—Pedidos al Director de El Gufo del Opositor, Acedero, 3, 2.º, Madrid. Terminada la parte de archivos

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8. Traducciones de idiomas. Escalante, 11. 1.º Izda.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.

Radiadores y calderas para calefacción FABRICANTES: LAVIADA Y COMPAÑIA. GIJON (ASTURIAS) Servicios de la Compañía Transatlántica.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEXICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30; para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, el 15 de Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 enero, 3 febrero, 3 y 31 marzo, 28 abril, 26 mayo, 23 junio, 21 julio, 18 agosto, 15 septiembre, 13 octubre, 10 noviembre y 8 diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 enero, 23 febrero, 23 marzo, 20 abril, 18 mayo, 15 junio, 13 julio, 10 agosto, 7 septiembre, 5 octubre, 2 y 30 noviembre y 28 diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 enero, 3 febrero, 3 y 31 marzo, 28 abril, 26 mayo, 23 junio, 21 julio, 18 agosto, 15 septiembre, 13 octubre, 10 noviembre y 8 diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 enero, 23 febrero, 23 marzo, 20 abril, 18 mayo, 15 junio, 13 julio, 10 agosto, 7 septiembre, 5 octubre, 2 y 30 noviembre y 28 diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, de Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía les aloja en el alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

CURA INFALIBRE DEL ESTOMAGO

INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.



CARNAVAL Se alquilan coches :: y camiones-plataformas :: a precios módicos. SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Paseo Pontones, 2.—Teléfono 808.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) MARCA CONCEDIDA EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado (Pecas, Kilos). Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastang, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 2, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galeones y toda clase de alhajas en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

ORO Y PERLAS Plata, platino, galeones y piedras finas PAGAMOS su valor. VENTA alhajas de ocasión, anillos, broches, toda clase de objetos en plata de ley al peso. PEREZ HERMANOS, ZARAGOZA 9, Y FRESA, 2

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Paquetales del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. Postas, 7 y 9.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable mil pesetas á quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 54

Arreglamos coches, Cabestreros, 5

DINERO fácil pago.—Cinco 8, entrecruce; de 5 á 8.

NEGOCIO formal, seguro y de gran rentabilidad mensual, se ofrece á todo el que disponga de algún capital. Casa única en la forma de operar. Informes gratis. Santiago, 1, 2.º; de 4 á 5.

Francés parisiense, tres instruido donne leçons français, sténographie, dactylographie et aquarelle.—Mme. de Franco. Buenavista, núm. 91, Zeme á gauche.

BANDEJAS repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendidos baratos. Antigua Casa Zaragoza, 4

CAMAS DORADAS 1.º Casa-PENILLAS Expos y Mina, 5.

DINERO sobre fincas urbanas en 1.º hipoteca. No se admiten corredores. L.º Cs., cédula 34.972.

Señora, 30 años de edad, desea empleo en comercio ó para viajar. Entiendo de costura, labores. Habla español, portugués y francés. Dirigirse: Pecheros, 6 y 8, platería.

Aquello piso amueblado.—A Pavia, núm. 4.

TAPICERAS NECESITO. Montera, n.º 10.

LA SEÑORA Doña Tomasa del Valle DE VALLE Falleció el 10 de enero de 1867 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 11 del actual en la parroquia de Santa Cruz de esta corte, por los señores sacerdotes adseritos á la misma, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Su hijo D. José Eduardo del Valle; su hija política doña Visitation D. Uranga y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios. (7)

COMPRO contadores y dientes artificiales, oro, plata, platino, galeones, brillantes y perlas. Ant.º plát. Plaza Mayor, 23, y C. Rodrigo, 2 y 13.

ORO Y PLATA Platino, galeones, brillantes, diamantes y perlas. PAGAMOS todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. SAL: números 2 al 5 y PLAZA MAYOR, núm. 31.

MANGUITOS corbatas y estolas de piel para señoras; la casa que más barato vende en Madrid es La Magdalena, calle Mayor, 28.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias EN TODAS LAS FARMACIAS.

UNION DE EMPRESARIOS DE POMPAS FUNEBRES SOCIEDAD ANONIMA DIVIDENDOS

El Consejo de Administración, en su sesión celebrada el 7 del corriente, ha acordado que, interinamente hasta que la Junta general de accionistas decida en definitiva, se paguen durante el presente año tres pesetas por acción presente y seis por ordinaria, como dividendo mensual provisional á cuenta de beneficios. Los señores accionistas que deseen percibir dichos dividendos mensuales y tengan las acciones en su poder, deberán entregar el cupón núm. 5 de sus títulos hasta el día 30 del presente mes en las oficinas de la Sociedad, Carmen, número 27, 1.º, de seis á siete de la tarde, para recibir en cambio el oportuno resguardo de cobro. Los señores accionistas que tienen sus títulos depositados en Secretaría podrán pasar á recoger los resguardos de cobro mensual en los días 25 al 30 del corriente. Madrid 8 de enero de 1913.—El Secretario del Consejo de Administración.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Papeles para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

PAN PARISIEN Y catalán. Se expende en sus fábricas La Viñosa, Recoletos, 4, y San Marcos, 26; Postas, 4; Serrano, 54, y en buenas panaderías.

BEBÉ BONHEUR Modas para niños.—CARMEN, 39.

VAJILLAS GRANDES Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café. Juegos de lavabo. Objetos para regalo. Todo muy barato.—Calle de Expos y Mina, núm. 40.—Esquina á la Plaza del Angel.

AYUDANTES OBRAS PUBLICAS Preparación completa y exclusiva. Única Academia en que Director procede de la Escuela especial. Pídanse programa y reglamentos. Montera, 35, pasaje. Matrícula, de 8 á 7.

20.000 duros doy con hipoteca. Lo ofrezco por letra á propietarios comerciantes y con garantía que me convenga. Comprando fincas-propietades, resguardos Banco. Sr. Belmont.—12, L. Vêlez Guevara, 12, pral. de 8 á 6.

Preparatorio de Medicina El día 15 se dará principio en esta Academia al repaso de Física, con resolución de problemas. Calle de Los Leones, 1, Madrid.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4542

AGUAS PURGANTES —DE— COSLADA

“LA MARAVILLA.” Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

Agencia de Anuncios LA PRENSA. Carmen, 18

Violines antiguos compra á altos precios. Dirigirse: R. Sanz. Calle San Lorenzo, 8.

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja 1,50 ptas en pral. farma. Depósito: Dr. Benedito, Marqués, 41, Madrid.

COMPRO contadores y dientes artificiales, oro, plata, platino, galeones, brillantes y perlas. Ant.º plát. Plaza Mayor, 23, y C. Rodrigo, 2 y 13.

ORO Y PLATA Platino, galeones, brillantes, diamantes y perlas. PAGAMOS todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. SAL: números 2 al 5 y PLAZA MAYOR, núm. 31.

MANGUITOS corbatas y estolas de piel para señoras; la casa que más barato vende en Madrid es La Magdalena, calle Mayor, 28.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias EN TODAS LAS FARMACIAS.